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TOVARĂȘUL NICOLAE CEAUȘESCU
a primit pe ambasadorul Republicii Peru

Președintele Republicii So
cialiste România, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, a primit, 
marți, ia Snagov, pe amba
sadorul Republicii Peru la 
București, Carlos Gamarra 
Vargas, cu prilejul încheierii

misiunii sale in țara noastră.
în timpul convorbirii, au 

lost relevate bunele raporturi 
existente între cele două țări, 
precum și dorința' dezvoltării 
lor, in continuare, pe diverse 
planuri.

Ambasadorul peruan a ex
primat calde mulțumiri pre
ședintelui Nicolae Ceaușescu 
pentru sprijinul acordat în 
îndeplinirea misiunii sale în 
România.

c 40 de ani de la constituirea primelor 

șantiere naționale ale tineretului

în spiritul orientărilor și indicațiilor tovarășului Nicolae Ceaușescu

PLANUL TEHNIC, PIVOTUL 
DEZVOLTĂRII ȘI MODERNIZĂRII 
FABRICAȚIEI, ÎN CONSENS CU 
CERINȚELE BENEFICIARILOR

ÎNALTĂ SCOALĂ 
A MUNCII PENTRU ȚARĂ

„Patriei, mai mult cărbune"
Acționind sub imperativul devizei „Patriei, mai mult 

cărbune", oamenii muncii din unitățile aparținind Întreprin
derii Miniere de la Cîmpulung-Muscel au consemnat, in 
bilanțul realizărilor dedicate marii noastre sărbători na
ționale de la 23 August, un spor de producție de 23 200 tone 
lignit, cantitate ce reprezintă echivalentul consumului de 
combustibil solid necesar pentru obținerea. în termocentra
le, a circa 15 milioane kWh energie electrică. La baza 
acestui succes se află măsurile intreprinse pentru perfecțio
narea activității de pregătire a noilor fronturi de lucru pen
tru exploatarea cărbunelui, utilizarea intensivă a agregate
lor, instalațiilor și mașinilor destinate mecanizării operații
lor de extragere a lignitului, precum și respectarea ri
guroasă a disciplinei tehnologice la fiecare loc de muncă.

Producție suplimentară
' de 340 milioane lei

în întimpinarea zilei de 23 August, colectivul de oameni ai 
muncii de la Combinatul Petrochimic „Azomureș" din Tg. 
Mureș raportează realizarea, in perioada trecută din acest 
an a unei producții suplimentare de îngrășăminte chimice 
în valoare de peste 340 milioane lei. Succesul are la bază 
mai buna folosire a capacităților de producție, aplicarea 
unor tehnologii avansate de lucru. întreținerea și repara
rea de calitate a instalațiilor, acțiuni care au dus la creș
terea productivității muncii fată de plan cu 30 000 lei pe 
fiecare lucrător.

însemnate cantități de mobilă 

și mobilier furnizate la export
Colectivul întreprinderii de Prelucrare a Lemnului din 

Iași înscrie in cronica întrecerii socialiste dedicate marii 
sărbători de la 23 August noi și semnificative realizări. 
Astfel, în perioada care a trecut de la începutul anului, 
unitatea ieșeană a furnizat la export, peste prevederile la 
zi, însemnate cantități de mobilă și mobilier in valoare 
de peste 6 milioane lei. Acest rezultat are la bază crește
rea productivității muncii, valorificarea superioară a masei 
lemnoase, accelerarea procesului de modernizare a produc
ției, înnoirea și diversificarea gamei sortimentale, îmbună
tățirea calității produselor executate, in condițiile diminuă
rii consumurilor tehnologice de energie și combustibil.

. ■■ (Agerpres)

Maxim efort pentru încheierea 
grabnică a recoltării griului

Săptămîna Aceasta ii găsește 
pe gospodarii ogoarelor mure
șene antrenați in cea mai im
portantă acțiune a sezonului : 
secerișul griului. Sintem în luna 
august și iată că aici mai tre
buie secerate importante supra
fețe. Raportarea la ritmurile 
obținute in ultima vreme evi
dențiază necesitatea eîtorva 
zile de efort susținut, pentru ca 
înainte de sfîrșitul acestei săp- 
tămini întreaga recoltă să ajun
gă la adăpost. Unele unități au . 
încheiat această importantă lu- ' 
crare iar altele, cum sint cele 
din C.U.A.S.C.-urile Riciu, Săr- 
maș. Band. Luduș, Iernut sînt 
în stadiu avansat. Practic, mai 
rămase in urmă sint unitățile 
din zona colinară și precolinară. 
.consecință firească a faptului că 
secerișul s-a declanșat mai tîr- 
ziu și cu forțe reduse, deoarece 

ponderea acestora a fost deta
șată spre ajutor in unitățile din 
cimpie. Asistăm deci la o con
centrare a forțelor în consiliile 
unice Reghin. Tirnăveni, Sighi
șoara, Sîngeorgiu de Pădure,

88
Miercurea Nirajului. Morăreni, 
Sovata. La C.A.P. Săulia ajun
gem intr-un moment, cînd brian
tul griului s-a încheiat. „Datori
tă producției foarte bune pe care 
am obținut-o. ne informează 
președintele unității, Gheorghe 
Duma, am reușit să ne onorăm 
exemplar sarcinile contractuale, 
să livrăm la fondul- de stat cîte

Organizarea riguroasă a ac
tivității productive reprezintă 
practic cadrul de utilizare su
perioară a bazei dfe materii pri
me și materiale puse la dispo
ziția unei unități economice. E- 
ficientizarea întregului efort 
depus de oamenii muncii ține, 
deci, de evitarea oricăror surse 
de risipă, de valorificarea inte
grală o resurselor interne, de 
gospodărirea judicioasă a tim
pului și capacităților de pro
ducție. in condițiile fabricări: 
unei game sortimentale care să 
corespundă în cei mai înalt 
grad cerințelor beneficiarilor, 
dar și potențialului tehnic, or
ganizatoric. material si uman 
al întreprinderii. Prezent'ind 
bilanțul pe perioada scursă de 
la începutul anului, inginerul 
Valentin Arteni. directorul u- 
nitătii. sublinia faptul că înde
plinirea principalilor indicatori 
— cu depășiri la producția fi
zică de piese de schimb si ma
șini de prelucrat prin aschierc. 
dar si Ia cea marfă vîndută Si 
încasat^ — demonstrează capa
citatea colectivului de a se a- 
chita corespunzător de sarcinile 
contractuale, dar si orientarea 
specialiștilor spre introducerea 
în fabricație a o serie de pro
duse de larg interes pentru 
șantierele de construcții aie tă
rii. dovada cea mai concluden
tă in acest sens fiind acoperi
rea integrală a planului dș pro
ducție pe 1988 cu comenzi fer
me. bine structurate pe tipurile 
de utilaje incluse în nomencla
torul de fJSodiJcțîe. Ih acest 
context, se poate vorbi aici de 
o adevărată strategie în asinii- . 
larea produselor noi si moder
nizarea celor vechi, corelată in
tru totul cu specificul unității, 
acela de a fi un adevărat ,.me- 
eanic-șef“ al trusturilor de con
strucții. realizator al unor ma
șini. scule si utilaje pentru lu
crările clasice de pe șantiere.

Discutind. bunăoară, cu ingi
nerul FranCisc Esch. setul ate-» 
lierului proiectare produse, am 
desprins cîteva direcții de ac
țiune si preocupări devenite.

7 800 kg de pe fiecare hectar 
cultivat".

La Săulia. și in alte unități 
din cimpie. in actualitate sint 
eliberarea terenului de paie, re
coltarea tutunului. furajelor, 
transportul îngrășămintelor na
turale. efectuarea arăturilor >- 
dinei, lucrări ce implică ,n con
tinuare efortul mecanizatorilor 
și al tuturor sătenilor. în cele 
mai multe unități insă priorita
tea priorităților rămîne m u- 
ceastă săptămîna încheierea se
cerișului la gnu. In toate locu
rile in care ^poposim sintem in
formați despre o producție de 
griu ce se ridică Ia cele mai 
înalte cote in istoria unităților. 
La I.A.S. Seuca. de exemplu,

MIRCEA BORDA

(Continuare In pag. a III-a) 

statornice, definind un ‘sistem 
de testare continuă a solicită
rilor. inclusiv a celor cu carac
ter ocazional, dublat de o re
ceptivitate. maximă la propu
nerile' de îmbunătățire si mo
dernizare rezultate din conclu
ziile desprinse din exploatarea 
utilajelor in producție. „Anul 
1088 mseamnă introducerea in 
fabricație a 20 de erodase noi. 
ci» parametri tehnico-functio- 
nali ridicați., râspunzind unor 
necesități acute aie activității 
de coiîstructii-montaj. Ele al
cătuiesc o paletă amplă de do
menii de aplicare, maioritatea 
cu efecte semnificative in direc
ția creșterii productivității

LA ÎNTREPRINDEREA 

„6 MARTIE" 

DIN TIMIȘOARA

muncii, a calității execuției, a 
economiilor de materiale si 
combustibil, de energie si for
ță de muncă ne șantiere, țjle 
constituie, totodată, si baza or
ganizării riguroase a producției 
întreprinderii noastre, a utili
zări; cu maximum. de randa
ment s instalațiilor din datare" 
— remarca interlocutorul meu, 
prezeiîtind citeva din aceste- re
pere. Amintim, de Pildă, prin
tre altele, malaxorul pentru 
materfăle de finisaj. uSeâlta 
rotopercutantă 016. unealta de 
frezat canale în cărămidă, vi
bratoarele de interior cu motor 
înglobat (în 4 tipuri constructi
ve — cu diametre de 38. 58. 71 
și 110 mm), omOgenizatorui de 
lacuri si vopsele cu motor mo
nofazat (ultimele 3 omologate 
încă de luna trecută), nacela 
suspendată pe cabluri, grup hi
drostatic independent, conver- 
tizorul de frecventă cu magneți 
permanente ale căror proiecte 
de execuție au. fost elaborate 
de institutele specializate (ÎN

CERC si 1CPAIUC București), 
prototipurile fiind executate în 
unitate, de către echipa condu
să de lăcătușul Petre Has.

întreaga filieră parcursă piuă 
la trecerea in fabricație este 
scurtată, insă, si prin modul in 
care ește concepută asimilarea 
noului produs. Astfel, irrcă din 
anul precedent. întreprinderea 
..6 Martie" testează potențiali) 
beneficiari asupra eventualelor 
cereri de produse, funcție de 
intențiile sale sortimentale. E- 
xistă aici o formă diversă de 
mijloace de popularizare. Așa, 
de pildă, a fost concepută o ex
poziție itinerantă (cuprinzind 
produsele noi si de perspectivă 
cit și cataloage de prospecte in
teresante) care ‘ este prezentă 
fie pe șantiere, fie la manifes
tările științifice si tehnice de 
profil, dovedind, prin demon
strații practice. performantele 
pe care le ating aceste utilaje 
si oferind, de asemenea, prin 
intermediul unui personal cali
ficat. toate detaliile solicitate. 
Oh exemplu 11 constituie și 
participarea în luna iunie la un 
simpozion pe tema finisatelor 
sau Ia recenta întîlnire de pro
fil. din 8—9 iulie, de la Bucu
rești. in urma cărora, iată, trus
tul de construcții ieșean si-a 
manifestat dorința achiziționă
rii platformei mobile si a 'ma
șinii de te vuit cu două pistoa
ne active 'unealta portabilă de 
tăiat materiale pentru construc
ții și o platformă mobilă fiind 
cumpărate oe loc de' cei intere
sați I) Tncercind să amplifice ■ 
efectele propagandistice, spe
cialiștii timișoreni eîndesc deja 
și un catalog cu fișele tehnice 
pentru 20 de produse reprezen
tative propuse pentru 1989. ce 
va fi pus la dispoziția benefi
ciarilor potențiali, in vederea 
definitivării opțiunilor pentru 
planul tehnic. De altfel, planul 
pentru anul viitor cuprindă 
deja 23 de poziții, la loc de

GHEORGHE CRIȘAN
(Continuare in pag. a 11-a)

De patru decenii verbul a 
construi este sinonim eu tine
rețea cu romantismul revo
luționar al tinerei* generații a. 
tării./ Verbul e construi, un 
verb prin care si-au căpătat 
certificat di maturitate mii 
și mii de tineri ’ brigadieri. 
Prin verbul acesta devenit 
modalitate de afirmare funda
mentală și de’ definire spiri
tuală, tinerii țării se maturi
zează și făuresc intens, ple
nar. Nu există operă durabilă 
ridicată in acești 40 de ani in 
cuprinsul țării, nu există lu
crare de mare anvergură la 
care tinerii să nu fi fost pre
zența Nu există, practic, o 
mare, importantă ctitorie a 
acestor ani care să nu poarte 
și semnătura de onoare a ti
neretului. a organizației sale 
revoluționare, care să nu in
corporeze și să exprime ma
turitatea și competența tine
rei generații. încă din pri
mele zile . de după actul is
toric de la 23 August 1944 — 
care a marcat începutul marii 
revoluții de eliberare socială 
și națională, antifascistă și 
antiimperialistă, tineretul ță
rii a răspuns îndemnurilor și 
apelurilor adresate de tova
rășul Nicolae Ceaușescu de 
a-și uni eforturile ,și forțele, 
sub semnul de flacără al 
partidului, de a fi prezent, in 
prima limp, ‘la, toate marile 
înfăptuiri ale poporulei. Cro
nica muncii înflăcărate desfă
șurate în acești ani cuprinde 
adevărate pagini de eroism 
înscrise cu litere de aur de 
Uniunea Tineretului Comu
nist, de tinerele generații 
ale patriei. Salva-Vișeu, 
Bumbești-Livezeni, Agnita- 
Botorca, Ceanul Mare-Cluj, ca 
să ne oprim doar Ia acestea, 
reprezintă începutul glorios al 
unei adevărate epopei, scrisă

BĂTĂLIA PENTRU NOU,
BĂTĂLIA PENTRU NOI

0 manifestare a tinereții, 
a spiritului sau creator

Recent, s-a încheiat la Cîmpu- 
lung Moldovenesc, județul Su
ceava, SESIUNEA ȘTIINȚIFI
CA NAȚIONALA A ELEVILOR, 
ediția a XVII-a. Organizată în 
perioada 24—30 iulie 1988. aceas
tă importantă manifestare a pri
lejuit participarea a peste 550 
de elevi, care au susținut a- 
proape 600 de referate și comu
nicări. Lucrările sesiunii s-au
desfășurat în 13 secțiuni la care 
au fost invitați să participe 164 
de cadre didactice universitare, 
din învățămîntul liceal, specia
liști din producție.

De remarcat atit cantitatea, cit 
Si calitatea lucrărilor, seriozita
tea și nivelul ridicat ele pregă
tire a elevilor. In aprecierea lu
crărilor din acest an s-au avut 
in vedere susținerea, modul de 
prezentare, dialogul cu jufiul si 
ceilalți participant la sesiune.

Excelenta pregătire teoretică 
a elevilor de la secțiunile de 
matematică, informatică, știin
țe economice, fizică, electroteh
nică, calitatea în sensibilă creș
tere a lucrărilor cu caracter in- 
terdisciplinar au- făcut ca dife
rențele de punctaj să fie mini
me. Un număr mare de elevi 
participant la 
sint. de altfel.

actuala ediție 
posesorii unor

cu hotărîre și cutezanță, cu 
dăruire și spirit revoluționar 
de tinerele generații, pe ge
nerosul front ,a! muncii pen
tru ț;iră. tn anii grei, dar 
eroici ai înfăptuiri: și consoli
dării revoluției socialiste. 
Uniunea Tineretului Comu
ni-o. tmăra generație a țării 
s-an aflai permanent in pri
mele '.-înduri, semnind eu ela

nul și patosul tinereții, mari 
și tot mai importante înfăp
tuiri ale dezvoltării noastre 
economico-sociale, marile o- 
biective ce definesc chipul de 
azi și de mîine al României 
socialiste. Tinerii, brigadierii 
țării, s-au aflat pe . schelele 
Combinatului Siderurgic de la 
Hunedoara, ale construcției 
hidroenergetice de la Bicaz, 
pe scările săpate in piatra 
munților Argeșului. Epoca 
istorică inaugurată de Con
gresul al IX-lea al partidului, 
pe care cu firească și legitimă 
mindrie patriotică o numim 
..Epoca Nicolae Ceaușescu". a 
deschis tineretului noi și mi

rezultate bune și foarte bune la 
edițiile precedente, la olimpia
dele pe discipline de învăță- 
mint. '

O frumoasă impresie a lăsat 
Singer Harald, elev în clasa a 
Xll-a la Liceul de matematică- 
fizieă nr. 1 din Timișoara, care 
a participat cti lucrările : 
„Translator BASIC-PASCAL" și 
„Simulator Assex pentru calcu
latoare personale". La această 
ediție a. obținut premiul I, la 
subsecțiunea „BASIC" și un 
premiu „TEHNIUM". Pentru el, 
Informatica a devenit de mult 
o pasiune. Participant încă din 
clasa a IX-a la Olimpiada de 
informatică, a mai obținut două 
mențiuni și un premiu II. De 
asemenea, a participat la sesi
unile de comunicări științifice 
ale elevilor. In 1986 a primit 
premiul HI, iar în 1987, tot la 
faza națională, un premiu II și 
Unul III. Este coautor al lucrării 
„Scheme logice si programe 
BASIC" destinată elevilor din 
clasele. IX—X, .specialitatea in
formatică, precum și studenților

VASILE LUCA
(Continuare în pag. a Il-a)

nunate condiții de formare și 
afirmare, i-a oferit cele mai 
largi posibilități de a-și pune 
în valoare energia creatoare, 
romantismul revoluționar ce 
il definesc prin excelență. Iar 
ei. tineretul 'patriei, nu a pre
getat să se afirme — și se 
afirmă in mod consecvent și 
strălucit — ca o puternică 
forță socială, viitorul însuși 
al națiunii noastre- socialiste. 
Este fogrțe bine știut de noi, 
tinerii constructori și fâurari 
ai noului chip al țării, faptul 
Că —. din inițiativa și sub 
directa îndrumare ale tovară
șului Nicolae Ceaușescu — 
Uniunii Tineretului Comunist,, 
întregului tineret le sînt în
credințate spre . realizare noi 
și importante . obiective da 
dezvoltare ecgnomicb-soclală, 
sarcini din ce în ce mai în
semnate. Munca Și dăruirea 
tinerei generații, cutezanța și 
spiritul său revoluționar, în
flăcărarea și ejanul virstei 
tinere poartă acum > nume- 
simbol in cartea de aur a de
venirii țării. Porțile de Fier I, 
Lotru, Giurgiu-Răzmirești 
Canalul Dunăre .— Marea 
Neagră, Canalul Poarta Albă— 
Midia — Năvodari, Combina
tul Chimic Midia — Năvodari, 
Combinatul Siderurgic Galați, 
Termocentrala. Anina, siste
mul de îmbunătățiri funciare 
București Nord - sint .tot atî- 
țea șantiere naționale ale tine
retului, tot atîtea școli înalte 
ale muncii și educației, al« 
formării unor oameni adevă- 
vați. purtători ai valorilor 
morale autentice, formați in 
spiritul unui patriotism ar
dent, capabil de fapte dura
bil e. :

Din numai această enume-.
CRISTINA BALIN'!

(Continuare in pag. a 111-a)

un 
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UMĂR
■ GRIJA PENTRU 
OM, PENTRU RIDI
CAREA CONTINUĂ 
A NIVELULUI SĂU DE
TRAI, o constantă a 
politicii partidului, 
care își găsește o 
nouă și elocventă ex
presie in recentele 
măsuri privind majo
rarea retribuțiilor și 
a pensiilor ■ Orga
nizațiile U.T.C. în 
munca lor de zi cu zi 
■ Reporter în actua
litatea culturală H 
Exigențele comporta
mentului civilizat H 
Rubrica AZI ■ Sport

PROGRAMUL NAȚIONAL DE SISTEMATIZARE
pentru înflorirea patriei și * bunăstarea poporului F

Amintirile își au și ele obiec
tivitatea lor, dar pot fi mai mult 
sau mai puțin convingătoare. 
Imaginea fotografică, in schimb, 
are darul de a fim. indubitabil, 
chipul a ceea ce a fost, probind 
in alb-negru realitatea unor 
vremuri mai depărtate sau mai 
apropiate. Ioan Maștei, pensio
nar acum, și fostul său coleg de 
ziar, Gheorghe Iancu, autorul 
imaginilor ce le supunem azi 
atenfiei dumneavoastră, au fixat 
in mintea meat unul prin cu- 
vint, celălalt prin fotografii, un 
oraș care a fost și hu mai e : 
Satu Mare. Nu este un paradox, 
ci o realitate : așa cum l-au cu
noscut — și asta multi ani ! — 
cei doi sătmăreni, orașul nu mai 
există. S-a construit un altul ce 
poartă același nume și doar prin 
conservarea a ceea ce a fost 
mai trainic și mai frumos el 
mai aduce aminte de începutu
rile reconstrucției sale, recon
strucție ce-a demarat imediat 
după ce ultima brazdă de pă- 
mlnt românesc a fost eliberată, 

'deci după octombrie 1944. Răz
boiul însemnase răni adinei in 
trupul orașului și-n sufletul oa
menilor. Someșul, iși amintește 
loan Maștei,, rupea localitatea in 
două, căci și singurul pod care 

mai rezistase fusese făcut im
practicabil. In stingă rîului, o 
adunătură de maghernițe dă
dea seamă despre o viață mi
zeră lipsită, in totalitate, de 
cele mai elementare reguli de 
igtenă (căci de confort sau mo
dernitate nu se putea Vorbi). 
Dincolo de riu se întindeau zo
nele agricole presărate și ele,

SATU MARE - UN ORAS-EMBLEMĂ 
AL DEVENIRII NOASTRE SOCIALISTE

ici, colo cu case pitice, adăpos
tind multe, prea multe suflete 
pentru înălțimea și întinderea 
lor. In primii ani ai reconstruc
ției se supun atenției rezolvarea 
unor probleme stringente : asi
gurarea necesarului spațiului de 
locuit, prin recuperarea pe cit 
posibil a clădirilor neafectate 
de război și prin „plombarea" 

altora noi, refacerea funcțiuni
lor principale ale orașului. Dar, 
in același timp, avindu-se in 
vedere viitorul pentru care tre
buiau tocmite lucrurile cit mai 
stabil, în perspectiva devenirii 
orașului, se trece ta un prim 
plan de sistematizare, stabilin- 
du-se cele mai importante artere 
de circulație, compartimentarea 

zonei de locuit în complexe de 
locuințe. Se realizează, pe malul 
sting al Someșului, un cartier 
cuprinzind intr-o primă etapă 
patru complexe de locuit (mi- 
croraioane), dotate cu tot nece
sarul : liceu, școli generale, 
grădinițe, circumscripții sanita
re, piață de alimente, spații co
merciale. Acel început in care 

fiecare' locuitor al orașului be
neficiar ,a două becuri a cedat 
unul pentru iluminatul centru- 

. lui, după cum iși amintește loan
Maștei, intra, încetul cu încetul, 
in uitare. Se mai construiește o 
nouă uzină de apă și alături de 
ea apar, in mod firesc, princi
palele magistrale de , aducțiune 

■ a apei potabile — ceea ce a 

permis, mai tîrzip, prin apari
ția stației de epurare, renunța
rea, pentru prima dată in 'isto
ria localității,, la deversarea di
rectă a apelor reziduale în So
meș. Dar orașul încă nu reu
șise să-și acopere și să-și în
drepte toate neajunsurile și 
inundațiile din 1970 afectează 
415 din zona de pe malul drept 

al riului. Momentul este depă
șit insă intr-un termen foarte 
scurt, cu sprijinul deosebit al 
conducerii partidului și statu- 
:u., d tovarășului Nicolae 
Ceaușescu. Reconstrucția a jost 
orientată de Studii de sistema
tizare adecvate, cu precizarea 
zonelor supuse dezafectării si 
regimurilor de înălțime, zlti fost 
ăestinate, prioritar, familiilor 
sinistrate cartierele Solidarității 
și Carpați.

Ritmul intens al construcției 
a rezolvat foarte multe proble
me schimbînd nn numai fața 
orașului, ei si viața oamenilor, 
astfel că tinerilor Cristian ?op 
(lăcătuș-mecanic la Întreprinde
rea de Piese Auto), Vasile Vasiac 
(om al muncii la Întreprinderea 
pentru Piese de Schimb șl Uti
laje pentru Industria Chimică). 
— oameni tineri și cu familii 
in care au. apărut și ■ darurile 
cele mai frumoase ale vieții — 
li se pare firească situația de a 
se fi mutat și de a trăi in casele 
nou construite, după cum la fel 
de firesc o stagiară — venită 
din București — a fost Intim- 
pinată cu locuință în blocul des
tinat întreprinderii „Mondiala", 
și Mariana Maftei are toate 
motivele să nu-și prea gindeas- 
că plecarea din Satu Mare.

Unui oraș nou — un centru 
nou ! Relația pare și chiar este 
de strinsă legătură, de legătură 
aproape obligatorie. Emblema 
unui oraș o reprezintă, desigur, 
locul său geometric, spațiul de 
întilnire nu numai a tuturor 
drumurilor, ci și punctul spre

Oglinda Someșului a re
flectai multe imagini. dar 
numai aparatul de fotogra
fiat a putut reține pentru o 
utilă și obligatorie compara
ție raportul intre ceea ce 
este și ceea ee a fost.

care converg toate privirile, a- 
dică centrul său politic-adminis- 
trativ. Mai multe fapte semnifi-

Fotoreportaj de 
CONSTANTIN STAN 

șl GHEORGHE IANCU
(Continuare in pag a 111-a)
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EFORTUL PROPRIU, GINDIREA
NOVATOARE SUPORTUL SUCCESELOR

LA CARE NIMENI NU ÎNDRĂZNEA
SĂ MAI SPERE

„Lasă.-Cristiane. că nu peste 
mult timp vei trece pe aici ca 
pe bulevardul cel nou din cen
tru și vei spune : Aici am mun
cit cu cei de la ..Mecanică", aici 
cu cei de la S.D.Ve", aici cu...". 
Cristian Popescu, secretarul co
mitetului U.T.C. din întreprin
derea Mecanică Cimmna con
tinuă povestirea sa: „Nu-I prea 
credeam pe tovarășul secretar 
Pătrașcu. Prea era mult de 
lucru, prea era greu. Băieții 
munceau și ei. ne rupte. Dună, 
program nu plecam acasă. Ne 
ocupam de curățenia din între
prindere. Ce era aici înainte nu 
vă puteți imagina. Acum, după 
cum vedeți, pînă si aleile sînt 
curățate și marcate".

Stop ! Să ne întoarcem puțin 
în timp. Nu prea mult, adică in 
luna noiembrie a anului trecut. 
Din spusele celor cu care am 
discutat la ț.M. Cimpina nu e 
greu de reprodus un tablou a- 
propiat de realitatea acelor zile. 
Curtea arăta ca un loc al nimă
nui. Schimburile se... schimbau 
miercuri sau duminică. Planul 
nu se realiza integral și retri<- 
buțiile reflectau, in mod firesc, 
aceste neajunsuri. Numărul ab
sentelor nemotivate era mare. 
Materia primă sau prefabrica
tele necesare producerii echipa
mentelor neUolie-e nu se adu
ceau la începutul lunii, ci pe 
la jumătate și din acestea multe 
erau cu defecte, vicii ascunse, 
care făceau ca. dună Prelucra
re, deci, după ce înmagazinau și 
munca celor de aici, să cedeze 
la probele de verificare sub pre
siune din final. Astfel in fișele 
de evidentă contabile unele fi
gurau ca intrate în unitate, dar 
la ieșiri erau înlocuite cu cifra 0.

Acum planul se îndeplinește 
la zi, retribuțiile se încasează 
nu numai Integral, ci și cu spo
ruri, de muncit nu se mai mun
cește în mod inutil. Oamenii au 
rămas aceiași, mai puțini cei 
care confundau I.M.C.-ul cu un 
pension. Produsele sint în ma
joritate aceleași. Unde este 
cheia ? Ce s-a schimbat? Răs
punsul este simplu : concepția. 
Da, s-au schimbat concepția, 
ideile, modul de a gindi și> de 
a organiza munca. Colectivul de 

, îndrumare și control care a ana
lizat cauzele activității defec
tuoase de la I.M.C. a pus de
getul pe rană. Măsura luată, de 
înlocuire a directorului cu un 
altul, competent, a demonstrat, 
prin rezultate, exactitatea „-diag
nosticului".

Ce a făcut organizația U.T.C. 
în această perioadă ? „Partici
parea mea la ședințele' biroului 
executiv al C.O.M. deveniseră 
simple prezente, ne spune Cris
tian Popescu. De cite ori incer- 

Icam să-mi spun părerea intr-o 
problemă, ca reprezentant al ti
neretului, se găsea cite o soluție

pentru a mă face sâ renunț. De 
planul economic al 
ce să mai vorbesc ?
plină de fier vechi, 
maldăre. Am vrut 
tăm, să-l predăm, că doar fier 
aducem de departe și nu se 
poate să-1 irosim. Nu s-a pu- / 
tut. Nu ni s-au putut da pentru 
acțiune cele două utilaje nece
sare încărcatului și transportu
lui. Așa ni s-a spus : Nu se 
poate ! Acum, numai din fierul 
vechi adunat și predat am reușit 
să indeplinim planul economic 

■ al organizației in proporție de 
84 la sută ! Tinerii aveau ab
sențe nemotivate. Aproape că 
nu mai știam ce să facem. Am 
discutat in organizații fiecare 
caz în parte. Am propus și mă
suri administrative, cînd cele pe 
linie de organizație râmîneau 
fără efect. De fapt, nici nu se 
prea luau. De la I.P.T. Cîm- 
pina, vecinii noștri, primeam

organizației 
Curtea era 
Zăcea așa, 
șă-1 colec-

Organizațiile

U.T.C. in munca

lor de zi cu zi

piese turnate, multe cu defecte 
ascunse. Dună prelucrare vicii
le apăreau. încercam .ță le înlă
turăm. Deci, muncă,' material, 
energie și timp consumat in 
plus. Rezultate nu aveam decît 
rar. în adunările generale ti
nerii au ridicat și această ptoș 
blemă. Am prezentat-o și eu 
conducerii. Piesele continuau șă 
vină cu aceleași vicii de cali
tate. Cînd, în urma măsurilor 
luate de organele superioare, 
am trecut la noul stil de lucru, 
noi, tinerii, am fost în primele 
rinduri, cum bine se spune. Am 
început cu analiza activității ce
lor care veniseră aici erezind 
că retribuția este un cadou pe 
care întreprinderea îl face celor 
care o vizitează zilnic. Prin 
măsurile luate am intărit co
lectivul. Organizarea și protecția 
muncii au fost punctele urmă
toare. Apoi ni s-a cerut ceea 
ce ne și propusesem ; ca între
prinderea să arate bine, 
muncit 
dovedit 
incintă 
străzile
oraș. Totodată, am lucrat la or
donarea secțiilor. Tinerii au ce
rut ca vestiarele să aibă o altă 
organizare. Am început să le 
transformăm în garderobe 'in 
care accesul se face doar la în-

Am 
foarte mult. Tinerii au 
ce pot, și așa aleile din 

au ajuns să arate ca 
cele mai frumoase - din

cepului programului și în pauza 
de masă. Părerea, ■ noastră este 
acum cerută și ascultată in ori
ce problemă,, fie că este vorba 
despre producție, fie de, repar
tizare de locuințe sau acordare 
-de prime.

Pe de altă parte, deși insistăm, 
nu reușim, așa cum v-a spus 
și colegul meu, Mitrușciak Ni
colae, de la S.D.V., să soluțio
năm problema unor scule ne
corespunzătoare calitativ primi
te de la întreprinderi din Foc
șani și Rișnov (cuțite de strung 
și mandrine) și de la Bacău, de 
unde nu ni se trimit categorii
le de pietre abrazive’ de care 
avem nevoie. Unele sNnt prea 
tari și strică la ascuțire cuțite
le de sprung, iar altele sint P''ea 
moi". Deci la I.M.C. mai sint 
destule de făcut. Tinerii sint, 
dună cum este si firesc, solici
tați la toate acțiunile. Totuși 
viata de organizație nu decurge 
încă perfect. Mai sînt adunări 
generale care se amină din 
cauze netemeinice, mai sint ca
zuri de abatere de la disciplina 
muncii nediscutate cum tre
buie. Temele de cercetare, e 
dreot. rezolvate, nu sint pre- 

, luate de tineri in urma consul
tărilor firești, ci sint date de la 
comisia inginerilor și tehnicie
nilor direct pe oameni, comisiei 
de specialitate a tinerilor ne- 
revenindu-i decit' sarcina de a 
le urmări finalizarea.

Tovarășul Pătrașcu Gheorghe, 
secretarul comitetului de partid, 
este mulțumit de activitatea ti
nerilor din întreprindere. „Cu 
ei am făcut multe. Critica ce 
ni s-a adus, de altfel, îndreptă
țea. ne-a obligat să ne schim
băm stilul de muncă, de a gind’. 
și asta a vizat în primul rînd 
pe tineri, cei mai interesați in 
bătălia 
cere și 
metode 
face să 
care incă mai ridică 
•faptul că de felul in 
cim depinde totul. Asta se cere 
să se îmbunătățească, în mițica 
organizației U.T.C. : diversifica
rea muncii ' de la om la om. 
In rest, se știe, nu avem de ce 
îi critica prea mult. Vrem, și 
facem tot ce putem pentru asta, 
să menținem locul fruntaș. II, 
obținut in intrecerea socialistă 
pe primele 6 luni ale acestui 
an. loc pe care nimeni nu spera 
să-1 putem obține acum 8 luni. 
Dar totul a depins de noi. De 
la rezolvarea problemelor ce s-’ 
manifestau la furnizori și pînă 
la ciștigarea a noi piețe la ex
port. opiniile și munca noastră 
și-au dovedit importanța. Acum 
exportăm 80 la sută din produc
ție și avem un curs de revenire 
foarte bun. Fără tineri nu am 
ff putut face acești pași".

GAVRILĂ INOAN

945 apartamente
puse la dispoziția
oamenilor muncii

Constructorii de locuințe din 
județul Mureș au realizat, in 
acest an. un volum de investiții 
de peste 320 milioane lei. Ca ur
mare ei atț ridicat si pus la dis
poziția oamenilor muncii din 
orașe 945 apartamente, alte 1 540 
aflîndu-se in construcție. Tot
odată. in numeroase comune au 
fost date in folosință 280 apar
tamente din. cele 522 prevăzute 
a fi construite în mediul rural 
in acest an.

UN NOU MATERIAL
ELECTRO'ZOLANT

ORGANIZATORII ÎN VACANȚĂ

(Urmare din pag. I)

cinste și interes mqyJm situin- 
du-se polizorul drept și de colț 
monofazat, ferăstrăul pentru 
tăiat parchet, unealta electrică 
portabilă de execuție a canale
lor în pereții de beton, cilin
drul compactor — vibrator pen
tru șanțuri, instalația de vopsit 
de înaltă presiune. „Prin au- 
gust-septembrie 1 
treaga operațiune.
fișele de 
constitui 
din punct 
conomic.
pentru anul viitor, dar si pen
tru discuția intr-o formulă lăr
gită. inclusiv prin prezenta be
neficiarilor. a tuturor proble
melor ridicate de fabricația și 
proiectarea acestor utilaje, de 
parametrii pe care trebuie să-i 
atingă" — adăuga inginerul 
Francisc Esch. în acest fel. deci, 
odată cu lansarea comenzilor 
pentru institutele de proiectări 
și cu acceptarea produselor se 
poate aprecia că planul pentru 
anul următor este acoperit in
tegral cu contracte ferme, fapt 
ce are implicații pozitive asu- 
pra\ organizării superioare a 
muncii, a dimensionării resur
selor materiale si umane.

Acest mod de a gindi acțiu-

f inalizăm în- 
definitivind 

fundamentare ce vor 
suportul justificativ, 
de vedere tehnico-e- 
al avizării planului

pentru nou. Ce li se 
acum șste să găsească 
noi, diverse, 
înțeleagă pe

pentru a-i 
acei colegi 
probleme, 

care mun-

li n nou material electroizo- 
lant a fost realizat de curind la 
Secția turnătoria 1 din cadrul 
întreprinderii de Utilaj Greu 
..Progresul" din Brăila. Este 
vorba de un izolator termore- 
zistent. mai ieftin decît mate
rialele cunoscute pînă in pre
zent. cu rezistență mecanică 
sporită. Realizat in întregime 
din materiale indigene „Compo
zitul cu fibre'1 — cum se nu
mește noul material — are cali
tăți superioare izolatorilor utili
zați pînă acum si este folosit la 
producerea ’ corpului întrerupă
torului de 6 kilovclți și nentru 
grinzile port-electrod de la cup
toarele electrice de topit.

Câlimănești-Căciulata nu în
seamnă numai apă minerală. 
Nu inseamnâ nutnai izvoare ce
lebre, comparhte cu cele mai 
celebre izvoare din lume, locali
zate la Karlovy-Vary sau Mon- 
tecatini. Și nici numai adevărul 
rostit și devenit metaforă că la 
Călimănești si Oltul bea apă 
minerală.

Câlimănești-Căciulata mai în
seamnă si o stațiune in care 
străzile, inclusiv soseaua inter
națională E 15, s-au transformat 
in alei dominate de flori și de 
arbori. Mai inseamnâ chipul 
modern al acestei stațiuni cu 
o arhitectură care trezește in
teresul' vizitatorilor săi de toate 
virsiele, liniile simetrice ale 
vilelor, zăvoiul Ostrovului cu 
statuia lui Eminescu înconjura
tă de tei. Orașul acesta primește 
în fiecare an oaspeți al căror 
număr depășește de citeva ori 
numărul locuitorilor săi.

„in medie, numărul de turiști 
care ne vizitează este de circa 
120 dă mii. ne precizează tova
rășul Sandu Marin. directorul 
Complexului balneaf Călimă
nești. Stațiune de importanță in
ternă și intemaționâlă, localita
tea este frecventată in toate 
anotimpurile anului pentru ex
cepționalele efecte terapeutice 
ale apelor minerale, factorilor 
naturali, pentru minunata bază 
materială. Aflată pe Valea Ol
tului. iși zona, dealurilor sub
carpatice. la o altitudine medie 
de ^80 metri, ea oferă oameni
lor muncii aflați la odihnă sau 
tratament un cadru deosebit 
pentru petrecerea timpului liber 
si refacerea sănătății. Stațiunea 
Câlimănești-Căciulata poate 
oferi asistență medicală dife
rențiată. terapeutică, recupera- 
torie și profilactică activă care, 
utilizată corect, contribuie in 
mare măsură la creșterea stării 
de sănătate și la scăderea inca
pacității temporare de muncă a 
populației. In scopul petrecerii 
unui sejur plăcut, stațiunea dis
pune de o puternică bază mate
rială atît pentru tratament, cit 
și pentru agrement. Baza ma
terială este compusă din 34 de 
case de odihnă, 4 hoteluri tu
ristice, 1 han turistic. Toate a- 
cestea au un total de 3 860 de 
locuri, majoritatea de confort 1. 
In scopul satisfacerii cit mai de
pline a cerințelor turiștilor pri
vind realizarea unei game varia
te de servicii suplimentare s-au 
dotat recepțiile c”. jocuri dis
tractive cum ar fi : șah. table, 
remy, precum și cu unele pro
duse cosmetice. vederi, ziare.

reviste etc. Tot in acest sens 
baza de agrement s-a dezvoltat 
și la ora actuală dispunem de : 
4 terenuri de tenis de cimp, 3 
terenuri de volei, 2 terenuri de 
handbal, sală de jocuri meca
nice, sală de biliard, 1 bowling 
cu două piste automate, 2 pis
cine interioare cu apă geoter- 
mală. 2 piscine exterioare. 1 
saună. 5 cluburi pentru turiștii 
români și străini, agrement 
nautic. Cele două birouri de 
turism oferă excursii pe fru
moase trasee turistice. Pentru 
fiecare serie de turiști se oferă 
la sala polivalentă de la Cozia 
spectacole folclorice și o piesă 
de teatru cu formații artistice 
din. Călimănești. Anual se or
ganizează de către comitetul de 
cultură manifestări artistice ca: 
Permanențele Coziei, Cîntecele 
Oltului".

După extrem de succinta pre
zentare a stațiunii făcută de 
directorul Sandu Marin am in-

multe cărți despre teatru" (Alina 
Popa). încercăm, la riadul nps- 
tru, să vedem ce cuprind raftu
rile librăriei. Notăm, nu chiar la 
intimplare, citeva titluri : „Mici 
recuperări pentru meșteri mari", 
„Termodinamica" de G. Moisil, 
„însemnări și polemici" de G. 
Călinescu, „Bucureștii de altă
dată" de C. Bacalbașa. Nici o 
carte de vacanță, nici una de 
dragoste. De lingă noi ' pleacă 
mai mulți copii, după ce, inutil, 
au răsfoit, cîteva cărți in căuta
rea uneia de basme. „Lumea 
basmelor" pe care o deschidem 
este o carte de colorat. Niculina 
Mihăilescu, responsabila libră
riei, ne asigură că s-a comandat 
foarte multă carte pentru tine- 

, ret. o parte a ajuns la premian
ta anului școlar care s-a inche- 

' iat. Carte de dragoste? A fost 
una, a unui scriitor, apărută la 
Editura Albatros. „Primii pași 
in dragoste" dar nu mai știe 
autorul. Iritilnit printre rafturi.

ne 
au 
in 

in plină vacanță — și-au- - - ■ ■ aiți
in
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cercat, (ini nd cont de numărul 
mare de tineri aflați in stațiune, 
să vedem în ce măsură, alături 
de posibilitățile de distracție, ti- 
''nerii beneficiază de alte moda
lități de petrecere a timpului li
ber. Sintem în vacanță, pe mă
sură ce iau sfirșit sesiunile de 
examene, stațiunii i se adaugă 
noi tineri veniți, unii pentru 
prima oară, pe malurile Oltului. 
Insoțindu-i. am intrat alături de 
ei in librăria, biblioteca, cine
matografele și Casa de cultură 
ale stațiunii. întrebarea pe care 
am vrut să le-o adresăm era cit 
se poate de simplă : ce le oferiți 
acestor tineri pentru ceasurile 
lor de odihnă ?

Ne alăturăm unui grup de li
ceene care tocmai se grăbesc 
să intre in librăria din Călimă
nești. Elevele — de la Liceul 
pedagogic din Rtmnicu Vilcea — 
la. întrebarea noastră, dacă pre
zența lor la librărie se datorează 
unei cărți anume, au răspuns : 
„Nu caut o carte anume ; din 
cele găsite la raft, multe le-am 
citit, pentru ci fac parte din 
programa școlară (Mihaela Du
mitrescu). M-aș fi bucurat să 
găsesc o carte din colecția ■«Ro
manul, de dragoste- (Ioana Ma
riani. Dorința mea ? Ceva ușor, 
de vacanță (Daniela Artemie). 
Surprinzător, am găsit foarte

profesorul Ovidiu Papadima 
mărturisește dezamăgit că a gă- 

■ sil cîteva titluri de carte de is
torie peste care 
praful.

La cele două 
din localitate.
Gheorgfie Croitoiui de la „Cine
matograful OltuV, și Ioan Lu- 
țoiu, responsabilul cinematogra
fului „Câciulata", ne pun la 
dispoziție o listă capabilă să sa
tisfacă toate gusturile și prefe
rințele. Apărute sub genericul 
„Mari actori, mari regizori", 
ne-am notat cîteva titluri : Sa
lutări de la Agigea, Flăcări pe 
ccmori (care se joacă cu sala 
plină). Incoruptibilul de la etajul 
19, Ora 11. Cei 13 de la Barlet
ta, Fluturii sint liberi. „De 
un deosebit succes se bucură 
acțiunea „Literatura și ecranul", 
o manifestare la care invităm 
actori români, in holul cinema
tografului expunîndu-se cărțile 
românești după care s-au făcut 
ecranizările. Astă seară, avem 
ca invitați in stațiune trupa ac
torilor de la Teatrul „Al. Da
vila" din Pitești, ne informează 
Ioan Luțoiu. Aceasta se va pre
zenta in fața publicului tînăr 
cu „Marele campion" de loan 
Cirmăcea".

La Biblioteca orășenească, ti
nerele bibliotecare Georgeta Tă-

s-a așternut

cinematografe 
responsabilul

năsoaica și Floarea Zgripcea 
fac cunoscut că in luna iunie 
fost citite 1672 de cărți, iar 
iulie ' 2'
mai făcut fișă de înscriere 
475 de cititori tineri aflați 
Câlimănești-Căciulata. Cu toată 
căldura de afară, vin mereu ti
neri cu brațe încărcate de cărți. 
Maria Cristina Ungureanu soli
cită cărți din programa școlară. 
Nimic mai simplu : biblioteca 
este prevăzută cu fișier tematic 
ce cuprinde întreaga programă 
școlară a cărților pe clasele I— 
XII. Mariela Mesea și Ioana 
Nedelcu doresc cărți din litera
tura română contemporană. Co
cheta sală de lectură este de a- 
semenea asaltată. Ne despărțim 
adresind un gind de bine aces
tor două inimoase slujitoare ale 
cărții pentru că rolul lor nu 
este nicidecum să completeze 
fișele cititorilor, ci să-i și educe, 
să le formeze gusturile și prefe
rințele.

La Casa de cultură a tineretu
lui din localitate încercăm, de 
citeva ori. să luăm legătura cu 
cei care ar trebui să le ofere 
un program de vacanță tinerilor. 
Ușile sint închise, lacătul pus. 
Un afiș ne anunță că va avea 
loc spectacolul : „Uite tata, nu e 
*ata“. programat pentru 9 iunie. 
Sintem in iulie, ceea ce orga
nizatorii au uitat. Un tătic iși 
plimbă copiii pe aleile din fața 
Casei, dar organizatorii, ia-i de 
unde nu sint.- Cineva ne șop
tește că ar trebui să aibă loc 
in această perioadă „Vacanțele 
Oltului". Să fi intrat organizato
rii in vacanță ? Oltul, sigur nu, 
il vedem cum curge liniștit la 
vale.

Drumul nostru continuă prin 
Câlimănești-Căciulata. O sta
țiune frumoasă, ca oricare din 
stațiunile țării. Ne notăm că ea 
se bucură de o ținută estetică 
aleasă pentru că și edilii orașu
lui manifestă o deosebită pre
ocupare pentru acțiunile gos
podărești. Ii admirăm . peisajul 
de o rară frumusețe, obiectivele 
naturale și arhitectonice. Auto
buzul care vine dinspre gară 
aduce alți. mereu alți tineri in 
stațiune. Mai multă grijă pen
tru ceea ce le oferim în aceste 
ore ale vacanței. E de datoria 
edililor acestui oraș de pe malul 
Oltului, recunoscut prin frumu
sețea sa, să pună mai mult su
flet in efortul lor de a le oferi 
tinerilor o stațiune tinără. •'.Pen
tru că însuși Oltul a întinerit 
de la un timp.

I

(Agerpres)

Muncă susținută, responsabila la Întreprinderea „Textila" din Slatina

nea de asimilare în fabricație 
a noilor produse este completat , 
și cu alte forme de colaborare 
cu beneficiarii. Pentru progra
mele prioritare ale economiei 
naționale, la nevoie au fost in
troduse in planul tematic, chiar 
in cursul anului, o serie de ma
șini și utilaje (precum mașina 
de găurit în beton greu armat 
cu coroane demontate, două ti- , . 
puri de dispozitive eleetrice de tencuit cu două pistoane ac-
portabile si «antrenat capete de tivO (cu un spor însemnat de

ARET.A ȘANDRU

0 MANIFESTARE A TINEREȚII
(Urmare din pag. 1)

căror îmbunătățiri au rezultat 
nu numai din ideile proprii, dar 
și din propunerile reieșite din 
urmărirea 
observațiile 
de service. __ „. __  __
palilor beneficiari. Tn acest an, 
de pildă, variante modernizate, 
cu parametri superiori, prezin
tă mașina de fasonat otel-beton 

i (cu comandă automatizată), cea

în exploatare. din 
compartimentului 

dar si ale orinci-

dreptat fier-beton 014. inglo- 
bindu-se bucșele sinterizate din 
pulberi metalice în Jocul celor 
din oțel special tratat termic. 
Exemple ce atestă, de altfel, o 
receptivitate maximă si o legă
tură eficientă furnizor-benefî- 
ciar. ce vizează, la urma-urmei. 
o activitate obtimă in ambele 
sectoare de muncă.

Fără îndoială, această strate
gie a definirii planului tehnic 
implică eforturi sporite din

Planul tehnic, pivotul dezvoltării

țevi. cit si variante ale malaxo
rului pentru materiale de fi
nisaj și ale omogenizatorului 
de lacuri și vopsele). Sint pro
duse executate după proiecte 
ale INCERC-ului sau __după so
luții proprii, adesea suplimen
tare față de solicitările curen
te. demonstrind și în acest fel 
o disponibilitate sporită fată de 
cerințele 
tuali.

Această 
dualizează 
zul produselor modernizate ale

partenerilor contrac-

trăsătură se îndivi- 
Si mai mult în ca-

productivitate), sau agregatul 
mobil de aplicat tencuieli și 
zugrăveli (acționat monofazat, 
intr-o construcție ce permite 
utilizarea directă in locuințe). 
O experiență interesantă o con
stituie și colaborarea cu con
structorii orădeni. ce a condus 
la reproiectarea mașinii de fi
nisat pardoseli din beton, de- 
terminînd o regîndire a tehno
logiei pardoselilor din beton pe 
coordonate calitative superioa
rei La fel s-a intîmplat și în 
cazul mașinii de tăiat si în-

partea specialiștilor timișoreni, 
a colectivului de muncă. Ea im
pune competență profesională, 
o capacitate de acțiune ne mă
sura ritmului înalt al introdu
cerii noului în sectorul con
strucțiilor. Const ienți de acest 
lucru, in întreprindere se acor
dă — asa cum sublinia si sub- 
inginerul Gheorghe Ionescu ' 
din cadrul biroului O.P.M; — o 
atenție deosebită programului 
de modernizare a producției, 
cuorinzind în acest an 29 de 
măsuri (din care cele 11 pre-

văzute pentru primul semestru 
au fost realizate integral) și 
vizind. in principal, inlăturarea 
sectoarelor inguste. creșterea 
capacității de producție, ușura
rea muncii oamenilor, utiliza
rea unor tehnologii de fhare 
randament, cu consumuri ma
teriale diminuate (prin trece
rea. bupăoară. la dotarea jcu 
prese de injectat mase plastice 
și termoplast se economisesc 
cantități importante de alumi
nă). modernizarea prelucrărilor 
mecanice, a sectoarelor calde, 
a controlului de calitate și ra
ționalizarea debitării si pregă
tirii materialelor. Sint măsuri 
fundamentate temeinic si vali
date de post-caleulele economi
ce deosebit de edificatoare.

Așadar, constanta bunelor re
zultate ale celor peste 1 400 de 
oameni ai muncii de la „6 Mar- 
tie“ 
loc 
mai 
tăți.
pusă sub semnul utiluldl si ne
cesarului. al acoperirii unor 
priorități ale economiei națio
nale, ceea ce înseamnă, cu si
guranță. nu doar un argument 
in plus pentru organizarea te
meinică ci și. un imbold moral 
de a munci mai eficient, mai 
bine.

din Timișoara nu este de- 
intîmplătoare. Căci aici, 
mult, poate ca în alte uni- 

intreaga producție 
’ - Mi

este

din anii I—II în specialitatea 
matematică-informatieă.

La secțiunea Filologie s-au 
remarcat in mod dgoseb’t Vilcu 
Cornel, elev în clasa a XlI-n la 
Liceul „Ady-Șincai" din Cluj- 
Napoca, cu lucrarea „Mirabila 
sămință — drum spre centru in 
modalitate imțiică" și Tihu Dia
na, elevă in clasa a Xll-a la 
Liceul industrial Corabia, jude
țul Olt. cu luțrarea „O perspec
tivă mitic-folclorică a motivului 
luciferic“. Acești doi elevi au 
participat la toate olimpiadele 
de limbă șî literatură română, 
la sesiunile naționale ale elevi
lor organizate in ultimii 4 ani, 
obținînd doar locuri fruntașe. 
Lista exemplelor cu tineri cate 
s-au remarcat in mod deosebit 
ar putea continua și pentru 
celelalte secțiuni, dar ne oprim 
aici.

Participant la mai multe se
siuni ale elevilor, profesorul 
doctor Aurel Bodiu. de la Liceul 
industrial nr. 3 din Cluj-Napo- 
ca, remarca următoarele aspec
te : ..Spre deosebire de edițiile 
trecute ale Sesiunii științifice 
naționale a elevilor, în acest an 
calitatea lucrărilor a fost mult 
mai bună. Se observă o preocu
pare a elevilor pentru o docu
mentare mai largă și mai siste
matică. în acest sens aș putea 
aminti lucrările de stilistică și 
lingvistică, bazate pe o biblio
grafie bogată, pe cunoașterea 
unor lucrări de referință din 
aceste domenii. Tot aici amin
tesc o concretizare a ideilor teo
retice emise prin lucrări ce vi
zează toponime, onomastică, ter
minologii populare din diferite 
domenii ale vieții sociale. Pu
tem vorbi, deci, despre o socio
lingvistică, un domeniu de in
terferență a științelor umaniste 
foarte apreciat și pe plan inter
național. Lucrările din acest an 
sint valoroase, cu atît mai mult 
qu cit domeniul acesta nu este 
inclus în programa școlară de 
liceu.

Si în domeniul folclorului lu
crările s-au axat pe contribuții 
originale in ce privește obiceiu
rile. ritualurile, anumite feno
mene folclorice din zone mai

puțin cercetate. Amintim aici' o 
lucrare desure simbolul bradu
lui gparțimnd elevei Pasca 
Laura, de la Liceul industrial nr.' 
1 din Reghin, anoi o variantă a 
Mioriței, culeasă de pe valea 
Zeletinului de eleva Cristina 
Mardari. de la L'ceul „Lucrețiu 
Pâtrășcanu" din Bacău, sau lu
crarea .....colindul junilor..;" din 
zona Cohalm-Rupea, prezentată 
de elevul Cosma Răzvan, de la 
Liceul militar ,.Mihai Viteazul" 
din Alba lulia.

Așa după cum am promis la 
ediția precedentă. una dintre 
subsecțiuni a devenit tradițio
nală. E vorba de subsecțiunea 
cu sens simbolic — Eminescu, 
care in acest an a cuprins un 
număr mai mare de lucr'ări și de 
o calitate superioară in raport 
cu cele prezentate la sesiunile 
din anii precedenți. Tot din 
punct de vedere al calității dar 
și al diversificării aspectelor 
cercetate pot aminti o tendință 
de interconexiune accentuată 
între diferite domeniii ale cu
noașterii, cum ar fi cea dintre 
literatură și filosofie, cea dintre 
lingvistică și matematică, apoi 
estetică, literatură, poetică. In 
acest sens elevii s-au străduit 
să găsească modalități moderne 
de abordare a textelor literare, 
încercind și chiar reușind să se 
îndepărteze de investigarea tra
dițională, uneori rutinată a ope
rei literare".

La această Sesiune științifică 
națională a elevilor au fost acor
date 261 premii in obiecte și 
diplome, 14 premii „Tehnium" 
și un mare număr de mențiuni. 
Cele 14 premii „Tehnium" au 
fost acordate, cu precădere, lu
crărilor cu gradul cel mai ri
dicat de aplicabilitate; celor care 
reprezintă noutăți in adevăra
tul sens al cuvintului,

în programul Sesiunii a fost 
inclusă o intilnîre — devenită 
tradițională — cu oameni de ști
ință, colaboratori tradiționali ai 
revistei „Știință și tehnică". Iată 
încă un bun prilej pentru elevi 
de a-și îmbogăți cunoștințele, 
de a purta un interesant dialog 
pe teme de medicină, geofizică, 
biologie, agronomie, informatică

i

etc. Invitații revistei „Știință și 
tehnică" au fost lector univ. 
Lucian Gavrilă. doctor în bio
logie la Universitatea din Bucu
rești, doctor Gheorghe Brătescu. 
de la Institutul de Igienă și 
Sănătate Publică, Magja Sta- 
vinichi, cercetător principal la 
Centrul de Astronomie și Cer
cetări Spațiale, inginer Dragoș 
Falie, de la Institutul de Geolo
gie și Geofizică, inginer Eugen 
Dobrovie. de la întreprinderea 
de Calculatoare din București, 
conferențiar universitar doctor 
Bogdan Alexandru, do la Insti
tutul Agronomic din Cluj-Napo- 
ca.

Dialogul, care s-a bucurat de o 
largă audiență in rîndul tinerilor, 
s-a extins asupra unui larg cimp 
de probleme.

în partea a doua a întîlnirii 
a avut loc un interesant con
curs de cultură .generală orga
nizat -de revista ..Știință și teh
nică" și invit.atiiz ei. Acesta a 
pus în evidență, o dată in plus, 

■buna pregătire pluridisciplinară 
a elevilor, un nivel ridicat de 
cunoștințe extr'aprofesionale, 
dorința de a cunoaște cît mai 
mult, de a pătrunde in tainele 
naturii, științei, ale universului. 
Primele locuri ag fost ocunate 
de eleva Matei Alina din Iași și 
de elevul Cătină Radu din Me
hedinți.

Programul celor 7 zile ale Se
siunii a fost completat cu fru
moase și bine organizate acțiuni 
eduoative. Dintre acestea amin
tim : serile cultural-distractive. 
concursurile de caricaturi, dg 
pantomimă. dotate cu. premii, 
cel de dans, concursul ..Muncă, 
Tinerețe, Frumusețe", excursi
ile de documentare >și vizitare 
a unor obiective din jiidețul Su
ceava, tradiționalul foc de ta
bără.

Indiscutabil, această ediție a 
însemnat un pas înainte pe li
nia calității și eficienței. Matu
ritatea in gîndire, dorința de a 
fi cit mai folositori semenilor, 
de a fi în ritm cu tehnica mo
dernă, cu evoluția viziunilor ști
ințifice despre lume și viață au 
caracterizat pe majoritatea par- 
tjcipanților.

Exigentele comportamentului civilizat '
Dintre abaterile de la normele 

comportamentale specifice că
lătoriei cu trenul — norme nu 
altfel decit firești, accesibile ca 
tot ce ține de domeniul bunului 
simț — lipsa de grijă pentru 
obiectele și instalațiile din do
tarea vagoanelor, menite să asi
gure condiții civilizate de drum, 
are consecințele cele mai vizi
bile și cele mai de durată. Dacă 
deranjarea celor din jur cu o 
vorbă urită. aprinderea unei ți
gări unde.nu e voie- sau ocupa
rea abuzivă a unui loc pot fi 
îndreptate cu o observație mai 
mult sau mai puțin severă ori, 
in ultimă instanță, cu o amen
dă. astfel incit atmosfera să 
redină la normal, în schimb, 
sustragerea sau deteriorarea 
bunurilor de folosință comună 
sint abateri cu urmări a căror 
înlăturare cere timp, materiale 
și bani cheltuiți, altfel zis, cere 
muncă serioasă investită în re
parații și înlocuiri. O astfel de 
muncă se desfășoară, zi si noap
te. la Revizia de Vagoane 
București Grivița. Aici se retrag 
trenurile după sosirea din curși 
și se pregătesc pentru un nou 
drum. Aici, privite pe dinăun
tru, la sosire, trenurile îți 
spun singure, în felul lor, cine 
le sint pasagerii : majoritatea

disciplinați, folosesc corect ceea 
ce le-a fost pus la dispoziție 
pentru confortul călătoriei ; 
alții, însă — din nefericire, nu 
tocmai puțini ! — procedează 
exact invers... Despre aceștia 
din urmă discutăm cu inginerii 
Viorel Fabian, responsabil cu 
circulația trenurilor de călători 
în cadrul Regionalei C.F.R. 
București. Nicolae Mielușelu, 
dispecer, și Cristian Vasiliu. șef 
de revizie pe schimb ; de ase
menea, mergem împreună să 
vedem ce rămine dar și ce nu 
mai rămine de pe urma unor 
asemenea călători și să ne con
vingem de eforturile depuse ca 
trenurile să-și recapete, in cel 
mai scurt timp, aspectul și func
ționalitatea necesare unei noi 
curse.

Cele mai mari prejudicii, a- 
flăm. le provoacă furturile de 
obiecte din inventarul vagoane
lor. echivalate anual la 25—30 de 
milioane lei. Pentru anumiți 
indivizi, vagonul e mai ceva 
decît un magazin universal (a- 
colo mai trebuie să și plătești), 
de unde iși fac rost de tot felul 
de lucruri, utilizabile intr-o 
mulțime de moduri. Se cred in
ventivi, înzestrați cu simț prac
tic și, cînd colo, apucăturile lor 
nu sint decît exteriorizări — a-

devărat. pentru unii greu de stă- 
pinit —ale unor porniri asocia
te. „înțelepciunea" după care se 
conduc e măruntă de tot. redu
să la ideile strict necesare lor, 
in total una singură : tot ce-i 
demontabil din tren e de folos

lor) se pun pe foc, piesele elec
tronice se folosesc la o mulți
me de instalații, jar barele, ra
mele și suporturile de aluminiu 
la confecționat antene, vase, po
doabe, jucării. Nu scapă nici 
obiectele care, odată scoase de 
la locul lor. greu mai pot fi 
bune la ceva : scrumierele, cu
tiile de gunoi, dispozitivele pen
tru desfăcut capsule la sticle.

Condamnabile sint și strică-

perdelele și husele de .la reze- 
mitorile de cap ale canapelelor 
din vagoanele d,e clasa ' I. La 
Spălătorie, un sac plin cu ase
menea lucruri e de arâncat la 
gunoi. Și o husă costă 50 de lei. 
iar o perdea 125 de lei... Ușile 
suferă defecțiuni serioase din 
partea celor care le forțează, le 
smulg ori le acționează clanțele 
prin lovituri cu piciorul. E de 
reținut că repararea unei uși

•tru geamul de la toaletă, broaș
tele și mînerele pentru uși. toate 
asimilate în producția atelieru
lui. ceea ce elimină importul. 
Sint repere foarte 
fiind cele mai expuse stricăciu
nilor și sustragerilor, numai va
loarea amintitelor rame c*re 
trebuie înlocuite ridicindu-se in 
momentul de față la circa 
221 000 de lei (270 de bucăți).

Depistarea și remedierea ur

necesare.

DEMONTABIL DIN TREN,
UTILIZABIL ÎN ALTĂ PARTE...

acasă și tot ce-i de folos acasă 
e demontabil din tren. Concret, 
asta înseamnă că : oglinzile, 
geamurile, gresia din pardoseala 
toaletelor sint folosite ca atare 
(nu mai vorbim de neoane, că 
ele au dispărut de mult și de 
tot), becurile sint bune la pomul 
de iarnă, moltonul și buretele din 
canapele servesc la capitonatul 
ușilor, cotierele. măsuțele, dife
ritele capace din lemn, garnitu
rile de cauciuc și dispersorii 
(capacele de plastic ale lămpi-

ciunile pe care le provoacă des
tui călători. De pildă, un accele
rat de Suceava, 526, a venit cu 
16 canapele tăiate. Anul trecut, 
aproape 5 000 de canapele au 
necesitat reparații, ne spune 
șeful echipei de la Atelierul de 
tapițerie, Ilie Ahtoniu. Pe mul
te canapele se văd urme de 
tălpi, copiii, mai ales, fiind în
demnați chiar de cei care îi în
soțesc să se urce cu picioarele 
(„hai, ridică-te să vezi pe 
geam...“). Murdare, adesea in
tr-un mod irecuperabil, vin și

scoate vagonul din circulație 
pentru două zile. Incorect sint 
folosite chiuvetele și măsuțele, 
rupte sub greutatea bagajelor 
sau chiar a persoanelor așezate 
pe ele. Pentru a preîntâmpina 
asemenea neajunsuri, in Atelie
rul mecanic se confecționează 
niște suporturi metalice întărite, 
care să fixeze solid măsuța la 
locul ei. Este una dintre preocu
pările vizind recondiționarea 
diferitelor piese. Alte realizări 
in acest sens ne prezintă mai
strul Marin Stoiăn : rama pen-

mărilor unor abateri sau negli
jențe dintre cele semnalate, ca 
Si pregătirea trenurilor pentru 
cursa următoare inseamnâ „ 
tenție si responsabilitate. In 
maximum 90 de minute, o echi
pă complexă, formată din meca
nic, tîmplar, electrician, tapițer 
si cițiva muncitori pentru cură
țenie, trebuie, pe baza celor 
constatate de lăcătușul de revi
zie. să refacă trenul apt de a-și 
primi călătorii. Se lucrează, e- 
fectiv. contra cronometru, unei 
echipe revenindu-i 7—8 trenuri

a-

de cite 15 vagoane pe tură. Pe 
'cițiva lucrători ai acestor echipe 
i-am cunoscut și noi : 
Ungureanu. șef de tură, 
Năstase, lăcătuș de
Nicotae Luca, electrician. Con
stantin Stănescu. tîmplar. Maria 
Burlacu și Niculina Brinză, in- 
grijitoare. O dată la 15 zile, tre
nurile intră la' pregătirea radi
cală. două din cele 8 linii ale 
imensei hale de întreținere fiind 
utilizate numai in acest scofu.O 
asemenea pregătire ține și 6 ore 
și nici un colț nu rămine neve
rificat și necurățat. Subliniind 
aceste detalii, zicem noi, poate 
zelul celor puși pe luat și pe 
distrus s-o mai tempera. Inclu
siv al celor care vin dinspre 
Urziceni cu cursele 7 322, 7 324, 
7 326, maeștri perseverenți ai 
distrugerii de bunuri. Dar nici 
cel care circulă cu trenuri de 
rang superior de multe ori nu se 
lasă mai prejos. Iată acceleratul 
622, de la Iași : prin colțuri, pe 
sub canapele ori de-a dreptul in 
mijlocul unor compartimente, 
simburi, resturi de fructe, bis
cuiți, oase de pui, sticle ; intr-o 
chiuvetă, pete mari de vopsea 
verde ; pe un culoar, două dale 
de beton ; în peretele unui va
gon, un grătar de'aerisire în
doit cu pumnul ; din loc in loc, 
măsuțe smulse din șuruburi. A 
sosit și un tren de Litoral: unele 
uși rupte, geamuri lipsă, cana
pele sfîșiate, trase de la locul lor, 
coji de ouă și hîrtii murdare

Florin
Toma 

revizie,

intr-o toaletă pentru spălat pe 
miini, o spărtură în peretele 
unui compartimait făcută de 
cineva care a știut precis că pe 
acolo se pot scoate niște piese 
electronice. In toate trenurile.’ 
indiferent de culoarea inițială, 
linoleumul de pe jos a ajuns la 
un model unic : în buline cenu
șii. Cauza ? Țigările aruncate a- 
prinse. Și tot despre linoleum, 
alt neajuns, clar nu din vina că
lătorilor : după reparația perio
dică anuală a vagoanelor, făcu
tă la I.M.M.R. Grivița Roșie, cei 
de acolo nu mai lipesc linoleu
mul. așa că pe sub el se infil
trează apă, murdărie, iar po
deaua se distruge.

Cum exemplele de felul celor 
arătate pot continua, cu mai 
mari sau mai mici deosebiri, ne 
oprim, deocamdată, aici. Dar nu 
înainte de a nota o întrebare 
pe care am pus-o și ne-am 
pus-o de mai multe ori: 
desfacerea unei bare din șuru
buri, forțarea unei uși ori de
montarea unui geam cu ramă 
cu tot să fie operații atât de 
insesizabile pentru cei din jur, 
incit să nu-i facă să ia atitudine 
împotriva lor ? Răspunsul, e de 
datoria fiecăruia dintre noi, să 
vină sub forma concretă a inter
venției prompte, ori de cite ori ■ 
asemenea fapte sint pe cale de 
a se produce.

FLORIN ANTONESCU
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o constantă a politicii partidului, 
care iși găsește o nouă și elocventă 
expresie in recentele măsuri privind 
majorarea retribuțiilor și a pensiilor

Prevederi stimulative
pentru o muncă tot mai eficientă

IsBf' PROGRAMUL WpONJU. DE SISTEMATIZARE
^—| pentru înflorirea patriei și bunăstarea poporului

SATU MARE - UN OltAS-EMBlEMĂ 
Al DEVENIRII NOASTRE SOCIALISTE
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Prin majorarea generală a re
tribuțiilor prevăzută pentru ac
tuala etapă, retribuția medie no
minală netă va ajunge in anul

— 8 Ia sută, în medie, prin majorarea retribuțiilor tarifari;
— 2 la sută, în medie, prin creșterea părții variabile care se 

va realiza prin :
• creșterea adaosului de acord, a sporului de vechime și 

a celorlalte adaosuri la retribuție, care se vor calcula la noile 
retribuții tarifare; (circa 0,5 la sută).
• acordarea stimulentelor suplimentare pentru producția 

de export, așa cum au fost reglementate prin Legea nr. 2/1988; 
(circa 1,5 la sută).
• mărirea cotelor de constituire a fondului de participare 

a oamenilor munci la beneficii precum și a fondului de pre
miere anuală ; (circa 0,5 la sută). .

De reținut :

Conform prevederilor art. 5 
din Legea cu privire la majora
rea retribuțiilor :

— de la 1 ianuarie 1989. cota 
de constituire a fondului de par
ticipare la beneficii se majo
rează astfel :

® de la 2,5 —3,0 Ia sută, la 
3,0—3,5 la sută pentru toate uni
tățile economice ;

® de la 4,0 la sută la 4,5 la 
sută pentru unitățile miniere, de 
extracție a țițeiului și gazelor și 
de foraj.

— de Ia 1 ianuarie 1989 se 
majorează și cota de constituire 
a fondului de premiere anuală 
de la 2,5—3,0 la sută la 3,0—3,5 
la sută din fondul de retribuire 
planificat, pentru unitățile so- 
cial-culturale, ministere, cele
lalte organe centrale și locale, 
precum și pentru instituțiile de 
Sta*-.

In retribuțiile tarifare majora
te au fost incluse compensațiile 
pentru produse agroaiimentare 
acordatq conform Decretului nr.

MAXIM EFORT PENTRU ÎNCHEIEREA 
GRABNICĂ A RECOLTĂRII GRÎULUI
(Urmare din pag. I)

unitate recunoscută în județ 
prin producțiile constant ridi
cate ce se obțin an de an, de la 
inginerul Augustin Sarlea, di
rectorul acesteia, aflăm că re
zultatele din acest an se înscriu 
în nivelurile exigențelor noii 
revoluții agrare. „Acum„ cind 
mai avem de secerat 30 de hec
tare, relevă interlocutorul, pu
tem afirma cu certitudine că 
realizăm o producție record, ce 
răsplătește eforturile investite, 
consolidează încrederea oameni
lor în propriile forțe, în ști
ință".

Producții ridicate se obțin și 
în alte unități din C.U.A.S.C. 
Tirnăveni. Iată de ce toată grija 
Se cuvine să se acorde acum 
strîngerii pînă la ultimul bob a 
recoltei. în parcela „Lîngă saț", 
aparținătoare de Cooperativa 
agricolă de producție Gănesti, 
lucrează 12 combine. Activita
tea mecanizatorilor din secția 
condusă de Ioan Stef este în
deaproape urmărită de Sandor 
Dezideriu, președintele unității, 
și Iulian Frățilă, inginerul șef. 
Aflăm că din cele 600 hectare 
cultivate cu grîu recolta a fost 
strînsă de pe 200 hectare. Rit
murile • sînt în creștere, prin

SPORT

Campionatul mondial de șah pentru
• Festivalul internațional de 

Șah pentru copii și juniori, des
fășurat la Timișoara, in paralel 
cu campionatul mondial, a de
pășit deja runda â Vl-a în 
frunte situîndu-se șahiștii: Mi
hai Cazangiu și Simion Chere- 
cheș, respectiv Martina Claus 
(R.D.G.) și Ana Drita, Rozalia 
Acs — open, sub 16 ani, Florin 
Tănase și Cătălin Dordșa — 
open, peste 16 ani. Zoran Mateic 
(Iugoslavia) și Jolanta Turczy- 
nowicz (Polonia) — în turneul 
internațional al juniorilor, ca
tegoria I.

® Selectiv, prezentăm „re
partiția teritorială" a echipelor 
pe care le reprezintă tinerii 
noștri șahiști: Corina Peptan 
(Metalurgistul Sadu), Adela 
Frățilă (C.S.S. Rimnicu Vîlcea), 
Marius Zainea (Cimentul Med
gidia), Francisc Nemeth (Aca- 
demicus — Constanța), Alexan
dru MunteanU (Comerțul Brăi
la), Irina Pușcariu, Lucia Cer
nea și Cristina Nicolcea (C.S.S. 
1 București), Gabriel Schwartz- 
man și Luminița Radu (Calcu
latorul București), Dieter Nisi- 
peanu (C.S.S. Brașov), Andrea 

1990 la 3 285 lei. cu o erțștere 
de 10 la sută față de anul 1985.

Majorarea veniturilor, in ca
drul mediei de 10 la sută, se va 
realiza pe următoarele căi :

46/1982 și eele pentru energie 
termică, gaze naturale și alți 
combustibili, acordate conform 
Decretului nr. 240/1982.
x Majorarea retribuțiilor se va 
aplica în mod eșalonat, între 1 
august 1988 și 1 august 1989, în 
trei etape, astfel :

1. 1 august — 1 octombrie 1988 
(3 luni) se vor majora retri
buțiile actuale de pînă la 2 000 
lei lunar pentru toate categorii
le de personal în mod eșalonat 
pe ramuri și activități.

— spre exemplu, de Ia 1 au
gust va beneficia de majorare 
personalul muncitor cu retribuții 
tarifare de pînă la 2 000 lei, din 
unitățile industriale subordona
te următoarelor ministere : 
mine, petrol, energie electri
că, metalurgie, construcții de 
mașini (inclusiv unități de asis
tență tehnică și service), indus
tria electrotehnică (inclusiv uni
tăți de asistență tehnică și ser
vice), chimie și petrochimie, in
dustria lemnului și materialelor 
de construcții, industria ușoară, 
centrala ' departament a geolo

sporirea forțelor. „Astăzi am 
primit în ajutor 9 combine ve
nite din sud, iar mîine vom 
primi încă 10. care încheie se
cerișul la I.A.S. Seuca", ne in
formează inginerul Frățilă.

Bătălia pentru ultimele hec
tare la seceriș se dă și la C.A.P. 
Tirnăveni. „Tn același ritm, e- 
vidențiază Tănase Bărbat, pre
ședintele unității, asigurăm și 
livrarea producției ,1a fondul de 
stat șt eliberarea terenului de 
paie, acțiuni ce se desfășoară 
concomitent. Aici il întîlnim pe 
Gheorghe Porime, președintele 
C.U.A.S.C. Tirnăveni, căruia ii 
solicităm date cu privire la sta
diul recoltării griului la nivel 
de consiliu. „Am trecut de ju
mătate, ne spune. Din 3 100 hec
tare. am recoltat pînă ieri seară 
1 600 hectare. Suprafețe mai 
maiC au de recoltat cooperati
vele din Gănești, Deaj, cite 400 
hectare azi dimineață, și Cră- 
iești. In primele două unități 
capacitățile au fost deja dubla
te, iar la Crăiești vor da ajutor 
începînd din după amiaza aces
tei zile combinele de la Tîmă- 
veni. în toate unitățile aferente 
consemnați vă rog că producți
ile sînt superioare anilor tre- 
cttți".

Iată deci că în condiții de sol

Sasu, Ranko Szuhanek (C.S.S. 
Timișoara), Ioana Morariu', Iu
lian SofrQnie, Alina Crețu 
(C.S.S. Unirea Iași), Ruxandra 
Ignătescu și Marius Manolache 
(Oțelul Galați), Marius Ceteraș 
(Porțelanul Alba lulia). Leven
te Kocsis (C.S.S. Tirgu-Mureș) 
etc.

• Categoria 16 ani, fete,
reunește citeva șahiste cu un co
eficient ELO apreciabil pentru 
această virstă: Galliamova
(U.R.S.S. — 2 300), Botsari (Gre
cia — 2 145), Radu — 2 140, Da- 
browska (Polonia — 2 115), Stri
zak (Iugoslavia — 2 095) și
Haslinger (Anglia — 2 060).
• Cel de-al patrulea concu

rent român la fiecare probă a 
fost inclus în competiție, cu a- 
vizul conducerii FIDE, in semn 
de recunoaștere a bunei orga
nizări.
• Pentru timpul liber al șa

hiștilor este prevăzută o plim
bare cu vaporașul pe Bega, de
monstrații de călărie și chinolo- 
gice (cu acordarea unor premii... 
surpriză).
• Propunerea timișoreană de 

imn al competițiilor FIDE pen- 

giei, precum și din : unități de 
foraj și lucrări geologice, unită
țile de cercetare științifică si 
proiectare tehnologică.

2. 1 noiembrie 1988 — 1 ia
nuarie 1989 (3 luni) — pe baza 
aceleiași eșalonări pe luni a ra
murilor și activităților prevăzu
tă pentru prima etapă se va 
trece la majorarea retribuțiilor 
actuale cuprinse intre 2 001 și 
2 250 lei.

3. 1 martie — 1 august 1989 se 
vor majora, eșalonat, conform 
graficului aprobat, retribuțiile 
de peste 2 250 lei.

De reținut :
1. Toate drepturile de retribui

re pentru personalul ale cărui 
retribuții tarifare se majorează 
în etapa respectivă se stabilesc 
in raport cu noile retribuții ta
rifare majorate. corespunzător 
încadrării fiecăruia.

— Persoanele cărora li se ma
jorează retribuțiile, in fieca-e 
etapă, vor beneficia, în conti
nuare, de drepturile de alocație 
de stat pentru copii, stabilite în 
condițiile legii pînă la data ma
jorării retribuțiilor, majorate, 
așa cum s-a arătat, cu 10 lei 
pentru fiecare copil ;

— De asemenea, chiriile pen
tru locuințe, stabilite potrivit 
retribuțiilor nemajorate, rămîn 
nemodificate.

— Compensațiile pentru com
bustibili, cuvenite fiecărei per
soane pină la data majorării re
tribuției, se stabilesc in raport 
cu valoarea anuală a acesteia și 
cu numărul de luni pină la data 
acordării retribuției tarifare ma
jorate.

2. Pentru personalul care nu 
intră în majorare in etapa res
pectivă, toate drepturile de re
tribuire se acordă pe baza re
tribuțiilor tarifare nemajorate, 
acordindu-se în continuare com
pensațiile prevăzute de Decrete
le nr. 46/1982 și 240/1982.

și climă asemănătoare, ritmurile 
realizate la seceriș, concretizate 
în stadiul lucrării, diferă. A- 
ceste diferențe vorbesc de la 
sine de hărnicia, priceperea, ca
pacitatea de mobilizare a me
canizatorilor, cooperatorilor, a 
factorilor cu răspunderi organi
zatorice la nivelul unităților. 
Pornind de la această realitate 
se impune aplicarea cu strictețe 
în practică a măsurilor stabi
lite de comandamentul agricol 
județean care vizează, alături de 
redistribuirea operativă a utila
jelor, funcție de realitățile de 
pe teren, folosirea intensivă a 
acestora pe întreg parcursul zi
lei. In toate unitățile lanurile 
sint coapte și răscoapte. O do
vedește și umiditatea scăzută, 
de 13—15 la sută, a boabelor. 
Știut fiind că fiecare zi intîr- 
ziere poate însemna risipă, por
nind de la faptul că unitățile 
care au încheiat recoltatul au 
obținut și producțiile eele mai 
mari, necesitatea încheierii cît 
mai grabnice a secerișului nu 
mai trebuie demonstrată. In- 
trucît au apărut și alte lucrări 
pe agenda unităților — arătu
rile de vară și scarificarea te
renului — eforturi susținute se 
cer în continuare la eliberarea 
terenurilor de paie.

copii și juniori
tru copii este semnată; Ilie Ste
pan (muzica), Marcel Tolcea 
(versuri).
• S-a hotărit extinderea spa

țiului destinat analizelor parti
delor jucate, semn că întrece
rea a crescut în calitate...

6 Iată, însă, care este situa
ția în clasamente: fete — 10 
ani: Peptan — 7 p., Dabrowska 
(Polonia) — 5,5 p„ Lendvai (Un
garia) — 5 p., românca fiind o 
lideră autoritară și marea noas
tră- speranță într-o medalie de 
aur; 12 ani: Zhu (China) — 6 p„ 
fiind urmată de Grabicș (Un
garia) și Bartoșik (Polonia) cu 
cite 5,5 p. Fetele noastre stau 
deocamdată „in plasă"...; 14 
ani: Lanchava (U.R.S.S.), 5,5
p. și Repkova (Cehoslovacia),
5 p., respectiv Balint, Morariu 
(fiecare cu 5 p.) — adică cele 
două meciuri ale rundei a 
VIII-a, dintre fruntașele aces
tei categorii; 16 ani: Luminița 
Radu, cu o victorie rapidă (nu
mai 10 mutări) se menține in 
plutonul fruntaș, pe locul II. cu
6 p., devansîndu-le pe Do- 
browska (Polonia) și Tereladze 
(U.R.S.S,). în frunte, cu 6.5 p„

(Urmare din pag. I)

cative se cer aici expuse : pri
mul, amplasarea noului centru 
s-a realizat pe locul fostului 
cartier sărac — poate cel mai 
umil — din tot vechiul oraș 
(„oamenii noștri il ocoleau de 
departe punînd mina sau batis
ta la nas. apele menajere și re
ziduale curgind direct la rigo
lele unor străzi improvizateifi 
amintește loan Mașter; casele 
erau pitice și mereu expuse 
inundațiilor. ne arată Gheorghe 
lancu in fotografiile lui) : al 
doilea, noul centru se modulea
ză in jurul pieței „25 Octombrie" 
și continuă cu o largă deschide
re pe strada ,.2.5 Octombrie". Se 
marchează devenirea de la actul 
eliberării noastțe, înțeles in în
treaga sa complexitate, pină la 
realitățile zilelor noastre. Datul 
natural — viul Someș — a fost 
și el integrat peisajului nou 
construit și faleza lui frumos a- 
menajată și întreținută oferă un 
cadru ideal de plimbări, reverii, 
amintiri și bucurii ale clipei 
prezente. Și pentru că am înce
put cu amintirile unor oameni 
ce-au cunoscut orașul in epoca 
lui de reconstrucție, să încer
căm un posibil final cu1 vorbele 
mai reținute ale unui ttnăr ga
zetar din Satu Mare, loan Ble- 
dea : ..Merită să poposești un 
ceas la noul complex comercial 
deschis de curind in centru — 
centrul a devenit unul singur, 
adică noul centru. specificăm 
noi. dovadă cit de mult l-au

ÎNALTĂ ȘCOALA A MUNCII
. (Urmare din pag. I)

rare a cîtorva șantiere națio
nale organizate de-a lungul 
anilor din inițiativa Uniunii 
Tineretului Comunist, ca răs
puns la îndemnurile și ape
lurile secretarului general al 
partidului, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu. se poate lesne de
duce că nu este domeniu al 
economiei, al vieții sociale, în 
care tinăra generație să nu-și 
fi asumat răspunderi proprii. 
Răspunzind “ chemărilor parti
dului, tineretul patriei a fost, 
așa cum i s-a cerut, construc
tor de nădejde, miner, ener- 
geticîan, lucrător al ogoarelor. 
A trebuit să urce pe munți 
pentru a deschide noi dru
muri, noi magistrale și nu a 
pregetat să taie in stînca dură 
pe Transfăgărășan sau în 
alte locuri șosele durabile, 
drumuri de fier care vorbesc 
nu numai despre temeritatea 
și hărnicia celor ce le-au zi
dit. ci și despre geniul con
structiv al poporului nostru. 
Cind s-a trecut la lucrarea 
științifică a pămîntului, la 
construirea marilor sisteme de 
irigații și ameliorări, briga
dierii au răspuns din <iou pre
zent, preluînd tronsoane în
tregi, obiective dintre cele 
mai complexe î,n execuție 
proprie. Chiar și apele Dună
rii, iată curg așa cum au ho-

Galliamova (U.R.S.S.). Băieți — 
10 ani: Nemeth (5,5 p.) ratează 
o mare șansă, pierzînd la Has- 
bun (Honduras), care, cu 6 p„ 
trece în față, d.evansindu-1 și pe 
Viloria (S.U.A.) — 5,5 p. ; 12 
ani: Polgar (Ungaria) și 
Scbwartzman, Porubin (Româ
nia), se*înstalează în frunte, cu 
5,5 p. — ultimii doi intîlnin- 
du-se ieri intr-o partidă de 
mare interes —, fiind urmat de 
un grup de 3 sportivi, cu cîte 
5 p. ; 14 ani: schimbare spec
taculoasă de lider, Chatalbashev 
(Bulgaria) — 6 p., urmat de' 
Kamski (U.R.S.S ), Polgar (Un
garia), Istrătescu (România). 
Revine puternic fostul campion 
mondial, englezul Kumaran (5 
p.) : 16 ani: Gurevich (S.U.A.) 
continuă să conducă (cu 6,5 p.), 
urmat de sovieticul Sirov (6 p.) 
și englezul Sadler (5.5 p.).

Dintre rezultatele rundei a 
VIII-a, consemnăm :

Grupa pină la 10 ani : fete : 
Irina Pușcariu (România) ■— 
Corina Peptan (România) re
miză : Adela Frățilă (România) 
—Jelena Miloradovici (Iugo
slavia) remiză ; băieți : Mun- 
teanu (România) — Housk (An
glia) . 1—0 ; Zainea (Româ
nia) — Al Shali (Emiratele 
Arabe Unite) 1—0 ; grupa pînă 
la 12 ani : fete : Susan Little 
(Scoția) — Lucia Cernea (Româ
nia) 0—1 ;

GHEORGHE CRIȘAN

Ierburile sfidau cu înălțimea casele dimprejur ; acum, 
înălțimea ansamblurilor de locuit, cu ample spații comerciale 
la parter, așază o nouă geometrie pînă și naturii care a prins 
gustul frumosului artistic.

adoptat sătmărenii .' — spre a 
vedea cofetăria realizată după 
cele mai frumoase și mai armo

tărît oamenii, tinerii țării, 
care au ferăstruit mindra 
magistrală prin coca podișu
lui Dobrogei deschlzind :im- 
piei nouă fereastră spre mare. 
La fel s-a intîmplat eu apele 
Dîmboviței, așa se va întim- 
pla cu cele ale Argeșului.

Economia românească, pu
ternic dezvoltată in ultimii 
ani, se află astăzi în fața 
unor noi exigențe formulate 
cu clarviziune științifică in 
documentele celui de-al 
XIII-lea Congres și ale Con
ferinței Naționale ale parti
dului, în recentele cuvin țări 
și expuneri ale secretarului 
general al partidului, tovară
șul Nicolae Ceaușescu, Aceste 
noi obiective, aceste noi și 
viitoare înfăptuiri socialiste 
înseamnă un nou și plenar 
tărîm de afirmare pentru tînă- 
ra noastră generație, condiții 
■multiple de împlinire a per
sonalității sale complexe. Pre- 
zenți acolo unde este nevoie, 
unde este mai greu, fie că 
aceasta înseamnă noile șan
tiere naționale, deschise pen
tru dezvoltarea tot mai pu
ternică a bazei energetice, 
pentru transformarea naturii 
și obținerea unor recolte tot' 
mai mari, in alte sectoare 
importante, fie în laboratoa
rele de cercetare și proiecta
re, unde' sint create mașinile 
uzinelor de mîine, instalațiile

MERIDIAN • MERIDIAN
• LA CAMPIONATELE euro

pene dc tenis de masă pentru 
juniori și cădeți, ce se desfășoa
ră la Novi Sad (Iugoslavia), in 
probele pe echipe, selecționatele 
României de juniori și junioare 
au obținut medaliile de argint. 
Pe primul loc s-au situat for
mațiile U.R.S.S. — Ia băieți și 
Iugoslaviei — la fete.

In proba de cadete (jucătoare 
pină la 16 ani), echipa Româ
niei a ciștigat medalia de bronz.

MARȚI au continuat in Sala 
sporturilor din Constanța între
cerile turneului final al Cam
pionatului republican de box, 
numeroșii spectatori prezenți in 
tribune urmărind din nou me
ciuri spectaculoase și de un 
bun nivel tehnic.

în limitele categoriei cocoș, 
un meci interesant au furnizat 
Ion Guzganu. deținătorul titlu
lui, și Cristian Chilat. Mai teh
nic, permanent in ofensivă, Ion 
Guzganu s-a impus la puncte 
cu o decizie de 5—0. La cate
goria ușoară. Giani Gogol l-a 
întrecut la puncte, după o în
tâlnire echilibrată, pe Ion Stan.

Alte rezultate : categoria se- 
mimuscă : Florin Hircea b.p. 
Sandu Petrescu ; Ovidiu Drago- 
mir b.p. Ionel Ciobanu : Ma
rian Popa b.p. Vibrel iEncean: 

nioase linii arhitecturale din 
întreaga țară Din gura unui 
om care nu se prea inghesuie 
să laude — să laude fără dis- 
cernămint — și care nu face 
prea mult caz dintr-o conjunc
tură. printr-un partizanat local, 
vorbele spun mai mult, sugerea
ză impresionanta forță a noilor 
construcții din Satu Mare.

Un oraș-emblemă a devenit 
Satu Mare, un oraș-emblemă al 
vremurilor noastre noi, socialis
te in care verbul „a construi" a 
căpătat și el o nouă dimensiune, 
s-a încărcat, de sensuri : a con
strui presupune azi nu numai a 
ridica noi cartiere, a niai extin
de rețelele stradale sau a spori 
spațiile comerciale, a construi 
înseamnă a asigura frumusețe, 
confort și civilizație vieții noas
tre de fiecare zi. Este ceea ce 
probează municipiul Satu Mare 
acum, azi.

automate, produsele de care 
are nevoie industria, agricul
tura, celelalte ramuri econo
mice, prezenți in toate aceste 
locuri, tinerii dispun de tot ce 
este necesar desăvirșirii lor 
ca adevărați constructori ai 
societății comuniste, ca oa
meni de nădejde și specialiști 
încercați in rezolvarea celor 
mai complexe probleme.

Acum, in preajma sărbătoririi 
celor patru dedenii de la con
stituirea primelor șantiere na
ționale ale tineretului și in 
intimpinarea „Zilei brigadie
rilor". miile și miile de 
uteciști ai țării, purtători ai 
uniformei albastre de bri
gadier doresc să demonstreze 
mai mult ca Oricind, alături 
de toți tinerii patriei, că a- 
parținem unei generații a 
muncii, a construcției. Zi de 
zi. la Motru și Rovinari, în 
cadrul Amenajării complexe a 
riului Dîmbovița, pe șantierele 
de îmbunătățiri funciare, la 
executarea lucrărilor de la 
Amenajarea complexă a riu
lui Argeș, oriunde în țară 
unde muncește, creează și în
vață tinăra generație, se în
scriu fapte comuniste de mun
că, pagini de tinerețe, de is
torie nouă și cutezătoare, de 
înfăptuiri mărețe in marea 
carte a patriei, semnînd deve
nirea socialistă și comunistă 
a României.

I

Marian Gindae b.p. Marian Cio- 
ciou : eateg. cocoș : Relu Nistor 
b.p. Cristian Morea; Petro Dro- 
geanu b.p. Ștefan Vasilache ; 
eateg. ușoară : Mihai Gruiescu 
b.p. Iorgu Caraman; Eugen 
Preda b.p. Benone Melinte; ca- 
teg. muscă : Liviu lelcean în
vinge prin abandon in repriza 
a III-a pe Toma Șerban.

Astăzi, cu începere de la ora 
16,00 se vor desfășura ultimele 
două gale preliminare.

• CEA DE-A 32-A EDIȚIE a 
tradiționalei competiții inter
naționale cicliste „Cupa Voin
ța" se va desfășura între 16 și 
19 august, in cinci etape, pe un 
traseu insumind peste 500 km.

La întrecere și-au anunțat 
participarea rutieri fruntași din 
(ara noastră și concurenți de la 
cluburile Dynamo Berlin. Start 
(Polonia) și SHoplast (Ceho
slovacia).

• TURNEUL internațional 
masculin de volei de la Berlin 
s-a încheiat cu victoria echipei 
României, cu 8 puncte, urmată* 
de R.D. Germană — 6 puncte, 
Ungaria — 4 puncte.

în ultima zi a competiției e- 
chipa României a întrecut cu 
scorul de 3—0 (15—9, 16—14.
15—6), reprezentativa R.D. Ger
mane.

INFQRMATII«NQT£*SAH«FILAT£LIE*UMQR

Pe cîțiva quadrați
• CARAȘ-SEVERIN. Peste 1 309 de tineri din diferite uni

tăți economice ale județului au realizat, prin acțiuni de 
muncă in sprijinul producției, repararea a 10 armături de 
mină și a 8 vagoneți, recondiționarea a 10 ciocane dc abataj, 
precum și extragerea, suplimentară, a 100 mc de minereuri. 
® GORJ. 20 de tineri din bazinul minier Rovinari au extras, 
peste sarcinile de pian, 8 000 tone cărbune, recuperind, in 
același timp, 135 role și 100 suporți metalici 9 VÎLCEA. Sub 
genericul inițiativei „Calitate și eficiență" tinerii din mai 
multe unități economice ale județului au obținut, suplimen
tar, 40 mp stofă, 500 bucăți jenți ARO, 300 bucăți roti Oltcit 
și 50 supape pilotate G BIHOR. 2 700 de tineri din co
munele județului au luat parte, in săptăniina care a trecut, 
la recoltarea legumelor, cartofilor și a fructelor de pe o su
prafață de 118 hectare O TELEORMAN. Aproape 2 000 de 
tineri din comunele județului au participat la recoltarea și 
sortarea a 350 tone legume și 150 tone cartofi.

„OLIMPIADA CONSTRUCTORULUI"
Municipiul Tirgoviște, 

oraș’ care a devenit în anii 
de după cel de-al IX-lea 
Congres al partidului, un vast 

, a 
faza 
cop-

con-

și impresionant șantier, 
găzduit zilele trecute 
națională a „Olimpiadei i 
structorului".

Au participat 175 de i 
curenți din întreaga țară. In 
programul olimpiadei s-a 
inclus și vizitarea de către 
participant a monumentelor 
istorice și turistice din ju
dețul Dîmbovița.

S-ău acordat următoarele 
premii : Fierar-betoniști — 
I — Marcel Tănase —■ 
TAGCM Constanța. II — 
Nicolae Balint — TAGCM 
Maramureș, III — Augustin 
Mureșan — TAGC Ind. 
Cluj, IV — Gheorghe Găi- 
naru — TAGCM Timișoara, 
V — Ion Luțaș — TAGCM 
Ind. Timiș ;

-

FESTIVALUL SPORTIV
AL BRIGADIERELOR

Peste 500 de țineți brigadieri, reprezentînrj 15 șantiere 
naționale ale tineretului, care și-au senimbat șa.opeta. pesi.ru 
citeva zile, cu echipamentul sportiv, s-au reunit pentru 
perioada 25 iulie — 4 august, în orașul Dr. Petru Groza, în 
vederea desfășurării întrecerilor din cadrul ce-ei d -a. 
ediții a Festivalului sportiv al brigadierilor.1 Organizat de 
C.C. al U.T.C., cu sprijinul larg al factorilor locali, Festi
valul din acest an comportă semnificații deosebite, in 
sensul că el marchează, pe tărîm sportiv, cea de-a 40-a ani
versare de la constituirea primelor șantiere naționale ale 
tineretului, * competiția avind. deci, acest trofeu-simbol. 
Deși concursurile încă nu s-au încheiat, încă de pe-acum, 
se poate spune că ele anunță o mare reușită, temerarii și 
inimoșii noștri brigadieri arătînd alături de hărnicie cu
tezanță și optimism tineresc, demonstrate pe frontul mun
cii pentru țară, calități, fizice și morale deosebite, multă 
măiestrie sportivă. întrecerile se desfășoară la următoarele 
discipline : fotbal, volei, tenis de masă și șah. în ultima 
zi de întreceri va avea loc „Crosul brigadierilor" la care vor 
lua parte toți participanții la Festival, indiferent la ce 
concursuri au fost înscriși. Să remarcăm, i^că d?-i
succesele deosebite obținute de sportivii-brigadieri de la 
șantierele naționale Canal Dunăre-Bucuresti. - comomgt.ele 
miniere de la Rovinari și Motru. Amenajarea complexă a 
riului Dimbovița. Centrala electrică și de termoficare Dro- 
beta-Tr. Severin, sistemele de îmbunătățiri funciare din 
Cimpia Buzăului și Cîmpia Caracal. Dar despre 1 întreceri 
și ciștigători — in pagina de sport de luni, cind vom reveni 
cu noi amănunte despre această competiție inedită, de 
anvergură. (C. Vasile).

•um

„HAZARD"
vocal-instru-Formația 

mentală „Hazard" activează 
in cadrul ansamblului ar
tistic organizat de Comite
tul Județean Dolj al U.T.C. 
Constituită in urmă cu doi 
ani. ea reunește tineri mun
citori al întrepinderii de 
Tractoare și Mașini Agrico
le, precum și elevi de ia 
două licee din municipiul 
Craiova. Muzica prezentată 
in spectacole, compusă de 
membrii formației, este an
trenantă, accesibilă și tine
rească. Activitatea formați
ei a fost încununată cu 
premiul I la faza republicu-

Foto-album

MARE

Un autentic poem al naturii : amurgul marin 
Fotografie de V. LUCA
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ORIZONTAL De 
la munte): 1) Ca
bană în masivul' 
Piatra Mare — Co
pac... specific Fă
gărașului! 2) Pia
tra din Bucegi — 
Cupru. 3) Munți la 
poale! — Stincă 
marină. 4) Plin — 
Trecătoare prin 
munți — Soarele 
din Rarău! 5) Poet 
ardelean — Cheile

il deschid. 6) Stîn- 
că in toponimia 
franceză — Pleca
re in Retezat! 7) 
Haina verde a 
munților — Olga 
Munteanu. 8) Lo
cuitor din Munții 
Apuseni — Obișnu
ință. 9) Munte le
gendar — Nuanță. 
10) Culte! — Colt 
dc stâncă (pl.).

Rubrică realizată de LAURENȚIU OLAN

Dulgheri — I — Iosif Nis
tor — I.A.C.M. Alba, II — 
Vasile Bădițeanu — A.C.I. 
Constanța. Iii — Constantin 
Păltlnuș — I.A.C.M. Dîmbo
vița, IV — Traian Reșteu — 
TAGCM Cluj și V - Dumitru 
Cernevschi — A.C.I Midia ; 
Zidari — I — Viorel Hu- 
tuc — TAGCM Timiș, II — 
Marcel Tabacioiu — TAGCM 
Prahova, III — Vasile Po- 
daru — TAGCM» Mureș, 
IV — Nicolae Butiuc — 
TAGC Ind. Constanța — 
,V — Mircea Răduț — 
I.A.C.M. Vîlcea.

premiile pentru cei mal 
tineri concurenți au revenit 
lui Nicolae Diaconu ,— Vas
lui (fierar-betoniști). Doru 
Soriri Maxian — Zalău (zi
diri)1 și Mircea Teodor — 
Craiova (dulgheri).

MIHAIL I. VLAD

pă a Festivalului național 
„Cîntarea României" (unde 
a evoluat sub titulatura de 
„Sens unic"), precum și cu 
alte premii la festivalurile 
de la Bacău. Cimpulung 
Muscel, Mangalia, Miercu
rea Ciue, Lugoj și Drobeta- 
Turnu Severin.

în timpul acestei vacanțe 
membrii formației iși con
tinuă activitatea concertisti- 
că în Craiova și se pregă
tesc in vederea unor înre
gistrări in studiourile de 
radio și la ,.Electrecord".

MIHAI BOGATU

VERTICAL (La 
mare): 1) Santiago, 
pescarul din* cele
bra povestire de E. 
Hemingway — Țăr
mul mării. 2) Mare
— Complex tehnic 
amenajat 
unei ape. 
pe spate! 
mării. 4) 
miniatură 
marin 
Ape! — 
unei ape

Leagă 
Marea 
De la 
mare i 

Crescut... 
(fig.). 8) l _ .
litoral — întrebare
— Chituit la mijloc!
9) Marea mică din 
Bărăgan — Acor
dat la mai... mare!
10) Mangalia în
centru ! — Mai
mare peste pescari 
(pl.).

pe malul
3) întins 
— Apa 
Mare in 
— Pește 

— Curs! 5) 
Atributul 

limpezi. 
Dunărea 

i Neagră 
munte...

(Pl.). 7)
din mare 
Ghid pe

-■

Dicționar: ROC, 
ITU.

VICTOR 
CIOBAN

pesi.ru


Pași pe Terra
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Schimb de mesaje
- »

româno-tunisian la nivel înalt
TUNIS 2 (Agerpres). — Un 

călduros schimb de mesaje a 
avut loc la Tunis între tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, secretar ge
neral al Partidului Comunist 
Român, președintele Republicii 
Socialiste România, și președin
tele Republicii Tunisiene, Zine 
El Abidine Ben Aii, căruia i-au 
fost adresate felicitări cu oca
zia alegerii în funcția de pre
ședinte al Adunării . Constitu
ționale Democratice din Tuni
sia.

Schimbul de mesaje a fost 
prilejuit de primirea de către 
secretarul general al Adunării 
Constituționale Democratice din 
Tunisia, Abderrahim Zouari, a 
tovarășului Ion Coman, membru 
al Comitetului Politic Executiv, 
secretar al C.C. al P.C.R., care 
a reprezentat partidul nostru la 
lucrările Congresului extraordi
nar al Adunării Constituționale 
Democratice din Tunisia.

in favoarea dezarmării și păcii
TOKIO 2 (Agerpres). — La 

Tokio s-au încheiat lucrările 
unei conferințe internaționale 
organizate de Congresul japonez 
împotriva bombelor atomice și 
cu hidrogen (GENSUIKIN).

în cadrul lucrărilor s-a subli
niat că, în pofida progreselor 
înregistrate în ultima perioadă 
pe calea dezarmării, riscul de
clanșării unui conflict distrugă
tor rămîne în actualitate, prin 
dezvoltarea de noi arme sofisti
cate. Numeroși participanți s-au 
pronunțat, «n context, pentru 
crearea de zone denuclearizate, 
pentru dezarmare, pentru dez
voltarea independentă a tuturor 
statelor, în condiții de pace și 
cooperare. ,

„Sarcina noastră cea mai ur
gentă este de a realiza o zonă 
liberă de arme nucleare în Asia 
și Pacific și de a aboli toate 
armele nucleare11 — se arată in
tr-un apel adoptat de cei apro
ximativ 200 de participanți, in- 
cluzînd reprezentanți din 25 de 
țări. S-a adresat, totodată, che
marea de a se încheia un tra
tat privind interzicerea totală, 
necondiționată și verificabilă a 
experiențelor cu arma nucleară 
și încetarea tuturor cercetărilor 
asupra unor noi sisteme de ar
me, relatează agenția KYODO,

programului cosmic, subliniază 
ziarul „Boston Globe11. Arătînd 
că Inițiativa de Apărare Stra
tegică (SDI) este un program 
militar deosebit de costisitor, 
ziarul se pronunță pentru opri
rea lui și orientarea fondurilor 
destinate SDI spre' elaborarea 
de programe de cercetare în 
scopuri pașnice a spațiului cos
mic.

Circa 650000 

de tineri vest-germani

someaza

Lucrările Comitetului 
speciei al O.N.U. 

pentru decolonizare
NAȚIUNILE UNITE 2 (Â- 

gerpres). — Comitetul spe
cial al O.N.U. pentru deco
lonizare, reunit 
Națiunilor Unite, 
dezbatere situația 
prezent în toate 
coloniale. Hotărîrile pe care 
le va adopta acest organism 
al O.N.U. vor sta la baza 
rezoluțiilor în problema li
chidării rămășițelor colonia
le. ale luptei împotriva ra
sismului și apartheidului ce 
vor fi adoptate, în toamnă, 
de cea de-a 43-a sesiune a 
Adunării Generale a O.N.U.

Luind cuvîntul la deschi
derea lucrărilor, președin
tele Comitetului a arătat că 
statutul colonial impus insu
lelor din Pacific (Microne- 
zia), pflate sub tutela 
O.N.U., încercările de a le 
sustrage de sub această tu
telă, planurile de militari
zare a Microneziei, stoca
rea de armament nuclear și 

.efectuarea de experiențe 
nucleare în regiune repre
zintă o amenințare nu numai 
pentru poporul micronezian, 
ci și pentru alte țări, con
travin năzuinței statelor 
din Pacific de a crea o zonă 
denuclearizată în partea de 
sud a Oceanului Pacific. 
.Vorbitorul a relevat, în altă 
ordine de idei, necesita
tea intensificării eforturi
lor O.N.U. în direcția înce
tării activității militare în 
teritoriile coloniale și de
pendente.

ORIENTUL MIJLOCIU

Printre kazahi, pe urmele
lui Hemingway

la sediul 
a luat în 
creată în 
teritoriile

BAGDAD 2 (Agerpres) — La 
Bagdad s-au încheiat lucrările 
Consiliului Central Palestinian, 
la care au -participat Yasser 
Arafat, președintele Comitetu
lui Executiv al O.E.P., și Abdul 
Hamid Al Sayeh, președintele 
Consiliului Național Palesti
nian. Au fost dezbătute proble
me privind revolta palestinie
nilor din teritoriile ocupate de 
Israel.

Participanții au adoptat o de
clarație politică privind evolu
ția revoltei palestiniene și mij
loacele de sprijinire a ei. pre
cum si în legătură cu situația 
taberelor de refugiați palesti
nieni din Liban.

BEIRUT 2 (Agerpres). — In- 
tr-un mesaj cu prilejul Zilei ar
matei din Liban, președinte
le Amin Gemayel, a 
ciat că etapa dificilă 
care a trecut țara se 
pie de sfîrșit și se înregistrea
ză o evoluție nouă, pozitivă —

Informează agenția KUNA. Șe
ful statului libanez, al cărui 
mandat de șase ani expiră la 
23 august, a deplîns faptul că 
în această perioadă nu a putut fi 
găsit un moment favorabil pen
tru soluționarea conflictului in
tern, care durează de 13 ani.

Ernest Hemingway, la capătul unei lungi călătorii in Kazah- 
stan. și-a adunat impresiile intr-un amplu articol in care înfăți
șează drumuri și locuri de legendă intilnite, după care se aplea
că asupra construcției in spirit a acestei vaste regiuni. Ca unul 
care m-am aflat pe urmele marelui scriitor american îmi voi 
permite să împrumut fără ca nimeni să ■se supere subtitlurile 
din amintitul articol pentru că ele exprimă pe deplin inspirat 
înregistrările retinei și ale minții.

apre- 
prin 

apro-

AMMAN 2 (Agerpres). — Ci
tind surse din teritoriile arabe 
ocupate, agenția KUNA infor
mează că peste 300 de membri 
ai partidelor israeliene de stingă 
„Hadash", „Shas" și „Lista pro
gresistă pentru pace" au semnat 
un memorandum preconizînd 
formarea unui partid de stînga 
care să sprijine crearea unui 
stat palestinian în teritoriile 
ocupate. Totodată, documentul 
cere reglementarea conflictului 
araboț-israelian prin negocieri 
între Organizația pentru Elibe
rarea Palestinei și Israel în ca
drul unei conferințe internațio
nale de pace.

*
Declarații ale secretarului general al O.N.U. după 
consultările cu reprezentanții Iranului și Irakului

NAȚIUNILE UNITE 2 (Ager- 
pres). — Secretarul general al 
O.N.U., Javier Perez de Cuellar, 
a declarat, după consultările pe 
care le-a avut cu reprezentanții 
Iranului și Irakului la începu
tul acestei săptămini, că data 
încetării focului va fi stabilită 
după analizarea de către Consi
liul de Securitate a rapoartelor 
întocmite de misiunea (Je ex-

perți ai O.N.U. ce a vizitat cela 
două țări. Pentru depășirea di
vergențelor dintre cele două 
țări — a spus secretarul gene
ral al O.N.U. — acum sînt ne
cesare negocieri directe între 
ele.

Totodată, la Națiunile .Unite 
au fost date publicității rapoar
tele misiunii de experți ai 
O.N.U. care a vizitat Iranul, și 
Irakul.

Drumuri și locuri 
de legendă

Stepele Kazahstanului__ ____ ____ se 
pierd în zări. Un peisaj fasci
nant drapează ca un decor ex
trem de divers nemărginitul 
teritoriu de aproape 3 mili
oane kilometri pătrați, ce se 
întinde de la Delta Volgăi 
pînă către Munții Altai, de la 
regiunile joase siberiene pînă 
la lanțul muntos Tian Șan ce 
mărginește continentul sovietic 
de China populară.

O călătorie în sudul Kazah
stanului te poartă de-a lungul 
„Marelui drum ăl mătăsii", re
numit în Antichitate și în E- 
vul Mediu cînd caravane în
cărcate cu mătase și condi
mente orientale pentru Bizanț

vremea „Marelui drum al mă
tăsii11, Almatu. așa cum se nu
mea pe atunci, a fost printre 
primele orașe ce au încercat 
să bareze drumul lui Gen- 
ghis-Han. Dar a fost distrus 
de valul năvălitor. Abia în a 
doua jumătate a secolului al 
XIX-lea pe aceste locuri s-a 
inălțat un nou oraș, Verny. 
După Marea Revoluție Socia
listă din Octombrie, inima ka- 
zahă a republicii in plină dez
voltare a redevenit Alma Ata. 
Colecțiile muzeului central de 
stat al acestei republici sovie
tice oferă o idee reliefantă 
despre trăsăturile caracteristi
ce și istoria acestor locuri din 
vremurile cele, mai îndepărta
te.

Spuneam că pe-aici au exis
tat drumuri și locuri de legen
dă. O demonstrează și o nouă

WASHINGTON 2 (Agerpres). 
— Viitoarea Administrație a 
S.U.A., indiferent cine o va conJ 
duce — Bush sau Dukakis —, 
trebuie să-și revizuiască priori
tățile în domeniul apărării și al

BONN 2 (Agerpres). — 
Circa 475 000 de tineri vest- 
germani sub 25 de ani au fost 
înregistrați oficial pe liste
le de șomeri în anul 1987 — 
a anunțat Institutul din 
Niirnberg pentru cercetări 
în domeniul forței de mun
că. Luîndu-se in calcul și 
cei 170 000 de tineri din a- 
ceeași categorie de vîrstă, 
care nu au primit o slujbă, 
deși au fost înscriși pe „lis
tele de așteptare11, totalul ti
nerilor șomeri se ridică la a- 
proape 650 000. Datele statis
tice consemnează, de aseme
nea, faptul că 90 000 de ab
solvenți ai diverselor forme 
de învățămînt, reprezentînd 
13 la sută din totalul acesto
ra, nu au reușit să-și găseas
că un loc de muncă.

Reafirmarea importanței acordurilor vizind
asigurarea unui climat de pace in America Centrală

CIUDAD DE GUATEMALA 2 
(Agerpres). — Miniștrii de ex
terne din Costa Rica, Guatema
la, Honduras, Salvador și S.U.A., 
reuniți la Ciudad de Guatemala 
pentru a dezbate aspecte ale e- 
voluției situației din America 
Centrală, au semnat o declara
ție comună. în care este reafir
mată importanta „Acordului de 
pace în regiune11, de la 7 august 
1987, și „Declarației de la Ala- 
juela11, semnată ulterior, ca 
„instrumente autentice centro- 
americane. fundamentale pentru 
democratizarea vieții politice

PE SCURT
• ÎNTR-O DECLARAȚIE fă

cută Id sosirea la Tirana, minis
trul turc al afacerilor externe, 
Mesut Yilmaz, și-a exprimat 
speranța că vizita sa oficială de 
prietenie va contribui Ia pro
movarea relațiilor dintre cele 
două țări și a spiritului de în
țelegere, pace și securitate in 
Balcani.

La Tirana au început convor
birile oficiale dintre ministrul 
afacerilor externe al R.P.S. Al
bania. Reis Malile. și omologul 
său turc, Mesut Yilmaz.

• ÎN ACTUALELE negocieri 
dintre,Grecia și S.U.A. cu pri
vire la viitorul statut al baze
lor militare americane de pe te
ritoriul elen o prioritate abso
lută va fi acordată respectării 
intereselor naționale ale Gre
ciei și, în special, celor privind 
securitatea sa — a declarat pre
mierul Andreas Papandreu. 
Luînd cuvîntul în cadrul reuni
unii C.C. al Mișcării Socialiste 
Panelene (PASOK), el a arătat 
că negocierile se desfășoară cu 
greutate și sînt dificile.

consacrate situației din Africa 
australă. în cursul discuțiilor 
va continua activitatea de ela
borare a principiilor unui viitor 
acord prin care să se asigure 
pacea în Angola și independen
ța Namibiei, teritoriu ocupat 
ilegal de Africa de Sud. rela
tează agențiile de presă.

regionale, pentru asigurarea 
securității și a dezvoltării eco
nomice și sociale a Americii 
Centrale'1 — transmite agenția 
Prensa Latina.

Prin adoptarea acestei decla
rații a fost confirmat caracterul 
neconstructiv al propunerii 
nord-americane, care încerca să 
se substituie acordurilor și în
țelegerilor de pace convenite în 
regiune, condamnind — în ab
sență de la masa tratativelor —• 
Nicaragua pentru așa-zisul eșec 
al planului de pace „Esquipolas 
II". Intr-o declarație făcută cu 
acest prilej, președintele Guate- 
malel. Vinicio Cerezo, a men
ționat existența unor divergen
țe de opinii între participanții 
la reuniune, subliniind însă ca 
element pozitiv faptul că s-a 
convenit de comun acord să se 
continue dialogul privind nece
sitatea creării unui climat real 
și durabil de pace, securitate și 
cooperare în America Centrală.

DOHA 2 (Agerpres). — Ad
junctul ministrului de externe 
iranian, Mohamed Aii Besharati, 
aflat într-un turneu în zona 
Golfului, a fost primit de emi
rul Qatarului, Khalifa Al-Thani, 
căruia i-a fost transmis un me
saj din partea președintelui Aii 
Khamenei. După cum informea
ză agenția MAP, mesajul se 
referă la ultimele evoluții din 
zona Golfului în contextul ac
ceptării de către guvernul ira
nian a rezoluției 598 a Consiliu
lui de Securitate privind înce
tarea focului între Iran și Irak.

• LA BAGDAD au început 
lucrările unei reuniuni a „Co
mitetului celor șapte11 al Ligii 
Arabe, însărcinat cu acțiuni în 
direcția încetării războiului din
tre Iran și Irak, informează a- 
genția TASS.

Vor fi examinate ultimele e- 
voluții ale conflictului din zona 
Golfului, după acceptarea de 
către Iran a Rezoluției 598 a 
Consiliului de Securitate al 
O.N.U.

Capriciile verii

9 LA GENEVA s-au desfășu
rat noi consultări sovieto-ame- 
ricane consacrate examinării 
problemelor Africii — anunță a- 
genția TASS.

S-a efectuat un schimb de pă
reri în legătură cu stadiul ne
gocierilor privind situația din 
Africa australă și Namibia, la 
care iau parte reprezentanții 
Angolei, Cubei. Republicii Sud- 
Africane și Statelor Unite. A 
avut loc, de asemenea, un 
schimb de păreri cu privire la 
situația din Cornul Africii, în 
lumina eforturilor vizînd regie-, 
mentarea politică a conflictului 
din această regiune.

• LA, GENEVA a început o 
nouă rundă de negocieri între 
reprezentanții Angolei. >Cubei, 
Africii de Sud și Statelor Unite.

■ • ÎN SUDAN A FOST IN
STITUITA STAREA EXCEP
ȚIONALA în legătură cu inva
zia unor uriașe roiuri de lăcus
te migratoare. La Khartum s-a 
anunțat că, pe lingă propriile 
eforturi, Sudanul a solicitat a- 
jutorul F.A.O., în lupta împo
triva flagelului.

PRAG A 2 (Agerpres). — Luna 
iulie a fost deosebit de secetoa
să în Slovacia. După cum rela
tează agenția CTK, la Bratisla
va în întreaga lună s-au înregis
trat doar 14 mm precipitații, 
cantitatea cea mai mică din ul
timii 25 de ani. în alte regiuni 
ale Slovaciei au căzut numai 
12 mm de precipitații, iar la 
Nitra — 9 mm, ceea ce consti
tuie un record pentru ultima 
sută de ani.

Inaugurarea celui mai mare port petrolier din Africa
RABAT 2 (Agerpres). — La 

Mohamedia, în apropiere de 
Casablanca, s-a inaugurat pri
mul port petrolier al țării, 
considerat ca fiind și cel mai 
mare din Africa. Portul dispu
ne de un terminal petrolier cu 
o mare capacitate și este pro
tejat de un dig lung de 2 800

de teete

ra și lat de 150 m, care închide 
o radă cu o suprafață de 750 ha; 
în perimetrul acesteia vasele 
pot ancora, chiar și în vreme 
de furtună. Descărcarea țițeiu
lui este facilitată de stații cu o 
capacitate de absorbție ;de 5 000 
mc pe oră, ceea ce înseamnă 
că un superpetrolier, care de 
regulă depășește 200 000 t ca
pacitate, poate fi golit în 24 de 
ore. Instalațiile portuare sînt 
prevăzute cu sisteme moderne 
de prevenire a poluării mari
ne. Costul total al lucrărilor a 
fost de 1,125 miliarde dirhami 
(circa 142 milioane dolari).

VIENA 2 
tru a treia 
tiv, în Austria > 
mometrului nu a 
34—36 grade 
cîtorva zone ale țării s-au abă
tut uragane însoțite de ploi cu 
grindină. S-au produs inundații, 
iar în unele regiuni, din pri
cina căldurii, incendii de păduri, 
în landul Karintya, citeva sute 
de hectare de păduri sînt cu
prinse de flăcări, pompierii lup- 
tind din răsputeri cu focul.

(Agerpres). — Pen- 
săptămînă consecu- 

mercurul ter- 
i scăzut sub 

Celsius. Asupra

multe regiuni din sud-estul 
R.S.F. Iugoslavia, cu repercu
siuni asupra recoltelor de po
rumb. floarea-soarelui. cartofi, 
soia și sfecla de zahăr — infor
mează agenția Taniug. în gene
ral. lima iulie se caracterizează 
printr-o medie de 20 de zile de 
precipitații, dar anul acesta nu . 
a plouat decit două-trei zile, iar 
temperaturile s-au ridicat pină 
la 40 grade ziua și nu au cobo- 
rit sub 20 grade în timpul nop
ții. Recolta este periclitată 
în provincia Voivodina — grî-W 
nărui Iugoslaviei. Lipsa de pre
cipitații a afectat. în unele zone 
ale | țării, și recoltele de fructe.

și Roma circulau fără încetare, 
ducind cu ele legende fantas
tice și povești despre țări și 
orașe fascinante. O altă faimă 
are Kazahstanul zilelor noas
tre — un nivel ridicat al in
dustriei. îndeosebi al celei mi
niere. o agricultură dezvoltată 
ce indică unul din principalele 
grinare ale țării.

După ce am notat că în ace
lași perimetru geografic co
există modernul cosmodrom de 
la Baikonur atit de vestit în 
lume, alături de satele kazahe 
de ciobani, trăind in iurte de 
piele, încerci să descifrezi cite 
ceva din acest mediu uman în 
care contrastele — pe plan 
geografic și istoric, climatic și 
chiar comportamental, frapea
ză. Dar, pentru a înțelege mai 
bine aceste tărimuri. ai dato
ria să cunoști — in primul 
rînd — locul care-1 reprezintă 
poate cel mai deplin pe ka- 
zah : Alma Ata, (în traducere 
ad litteram : tatăl merelor) 
oraș modern, cu bulevarde în
tinse și parcuri spațioase, păs- 
trînd pecetea devenirii sale is
torice. Mari clădiri moderne 
îmbracă amprenta culturii .ka
zahe, cu motive orientale în 
care arcul și cupa lalelei se 
întrec în jocuri geometrice. Pe

expediție a Consiliului Central 
pentru protecția monumente
lor de istorie șl cultură din 
R.S.S. Kazahă pornită să stu
dieze în detaliu enigmaticele 
„spirale" intilnite în ultimii 
ani pe platoul Ustiurt. Acestea 
au fost descoperite cu prile
jul cercetării vechilor monu
mente de arhitectură din Ka
zahstanul de Vest. Specialiștii 
au văzut dintr-o dată din eli
copter' niște desene stranii, cu 
dimensiuni de ordinul sutelor 
de metri, schițate ca o brazdă 
în formă de spirală, 
aveau diverse forme : 
regulat, de elipsă, de 
de libelulă... Oamenii

■ ință nu se grăbesc să facă pa
ralelisme directe cu regiunea 
peruană din deșertul Nazca, 
deja supranumit „Cosmodro- 
mul ființelor de pe alte pla
nete". Expediția încearcă să 
stabilească o relație. între a- 
ceste „spirale" și monumentele , 
unor culturi antice descoperite 
în aceste locuri de către ar
heologi.

Acestea 
de cerc 
fluture, 
de ștî-

Construcția in spirit
Pe aceste meleaguri s-a con

struit mult, cu gust și vocație. 
Dar. înaintea masivelor

,diri în stil kazah ori rusesc 
intilnite în toate cartierele ca
pitalei. ar trebui apreciată o 
construcție nu mai puțin im
punătoare : 
Ceea ce s-a 
meleaguri, 
un miracol, 
lului funcționarii 
aici, constatînd povara analfa
betismului, socoteau că ar tre
bui 4 600 ani pentru eradicarea 
lui. De altfel, ziarele de epocă 
notează că prin anii 1910—1912 
se aloca pentru nevoile învă- 
țămîntului kazah suma de 22 
copeici.

Noul curs al istoriei a asigu
rat 
ritm 
ne-o 
ța a 
ventează cursurile celor 55 de 
instituții de învățămînt supe
rior ; mai bine de 1 300 000 de 
specialiști muncesc în econo
mia națională. Arta a cunoscut 
o adevărată explozie. Scriitori, 
pictori, muzicieni își înscriu 
numele prin opere durabile în 
areopagul culturii kazahe. A- 
ceasta nu înseamnă că tradi
ția e dispărută. „Kazahul fără 
cal și fără dombră (cobză) nu 
e kazah11 glăsuie un vechi pro
verb și azi la fel de adevărat 
ca oricînd. Calul, dar și că
mila viețuiesc laolaltă alături 
de autocamioanele de 15 și 
chiar 20 tone. Un concurs 
foarte disputat de cîntece des
pre om (Akîn) reunește anual 
artiști și îndeosebi artiste — 
fete, de-o frumusețe răpitoare, 
cu ochi mari și înfățișare de 
gazelă, care improvizează ver
suri acompaniate la dombră. 
Un insolit muzeu al instru
mentelor foarte vechi în care 
figurau în bună tovărășie co
buzul și harfa, jîtigenul (țam
balul) și șerterul (mandolina), 
adîrna (arcul muzical) și con- 
ranul (un fel de vioară) era 
plin de dombre meșteșugit lu
crate. Custodele muzeului, o 
femeie a cărei vîrstă n-o pu
teai ghici, care prezintă călă
torilor de peste două decenii 
această părticică din sufletul 
kazah, după ce a apăsat pe 
citeva butoane, ne-a prilejmt 
întîlnirea cu o muzică stranie, 
duioasă, cu inflexiuni aspre, 
fascinantă pentru urechea eu
ropeanului. Peste orchestra de 
coarde se inălța dulce si suve
ran cobuzul — căruia local-’- 
cii îi spun exact ca și noi. Șl z 
ne-am amintit de îndemnul 
meșterului Dosoftei de a ciu
ta „în strune / în cobuze ver
suri bune".

Oamenii de cultură și artă 
se află la loc de cinste in 
Alma Ata. Numeroase străzi 
și piețe poartă numele multor 
scriitori și artiști. Una dintre 
ele are numele poetului și 
compozitorului Abai Kuna- 
baev, eroul unei cărți de 
Muhtar Auezov, „Drumul lui 
Abai11. Pe un afiș plasat in 
centru era înscris numele Ga- 
zizei Zubanova, autoarea unuia 
din primele balete naționale 
kazahe, • „Legenda 
albe". Picturile Iui 
Șardenov, în culori tari, inten
se, înfățișînd tulburător stepa 
și marea, iarna dezlănțuită ca 
și arșița toridă, comunică o 
bucurie lăuntrică a unui ar
tist ce exprimă prin intefme- 
diul penelului renașterea cul
turală kazahă.

aceea in spirit, 
petrecut pe aceste 
este cu adevărat 

La începutul seco- 
țariști de

culturii un cu totul alt 
de dezvoltare. O idee 
facem remarcind existen- 
250 000 studenți ce frec-
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Un nou pod suspendat 
peste Tamisa

La 2 august a început construirea unui nou pod suspendat 
peste Tamisa care va incheia realizarea autostrăzii inelare 
M-25, din jurul Londrei. Podul pa intra in exploatare in anul 
1991 și va costa, împreună cu construcțiile aferente, 200—250 
milioane lire sterline. t

In prezent, autostrada inelară trece printr-un tunel sub 
Tamisa, avind capacitatea de 76 000 automobile pe zi, număr 
insuficient pentru asigurarea fluenței traficului. Construirea 
podului a fost aprobată in anul 1984, dar începerea ei a 
putut fi realizată abia acum, întrucît proiectanții au trebuit 
să țină seama de existența unui aerodrom in apropiere și 
de faptul că podul suspendat va trebui să facă față unor 
furtuni destul de puternice.

Globule roșii (hematii) sintetice, cu capacitatea de a trans
porta oxigen in țesuturile organismului au fost produse la 
un institut special din Paris. Dimensiunile lor variază in 
jurub,unui micron. Ele au capacitatea de a compensa hemo
ragiile, adeseori fatale, permițind, in caz de urgență, men
ținerea în viață a victimelor unui accident, pină la o trans
fuzie clasică.

Acest produs — aflat in stare experimentală — va putea fi 
administrat, după afirmațiile specialiștilor de la Universitatea 
din California, și in cazul unor infărcturi sau congestii cere
brale, in urma cărora organele vitale sînt amenințate prin 
pierderi de oxigen, relatează revista „Science et Vie“.

Ninsoare de*., fluturi
Citeva milioane de fluturi ait coborât ■pantele muntelui 

Xinglong, în districtul Yuzhong. din provincia chineză Gansu. 
Potrivit martorilor oculari, numărul mare de fluturi in zbor 
dădea impresia unei ninsori abundente. Entomologii aprecia
ză că acest fenomen neobișnuit se explică prin condițiile de 
umiditate și vegetație favorabile dezvoltării larvelor de in
secte existente în regiunea menționată.

Ce s-a întîmplat 
cu „Speranța" ?

Timp de citeva zile, briliantul „Speranța", de 44,4 carate, 
din colecția „Smithsonian Institute" nu a putut fi expus în 
muzeul acestei prestigioase instituții din cauză că, în pofida 
tuturor eforturilor depuse de specialiști, seiful unde se păstra 
piatra prețioasă nu a putut fi deschis. Ca printr-un miracol, 
in momentul cind specialiștii se pregăteau să o deschidă for
țat cu ajutorul explozibilului, ușa casei de fier s-a deschis 
singură. Specialiștii nu au putut stabili ce s-a întîmplat cu 
dispozitivul electronic care programează orarul deschiderii 
și închiderii seifului. s

Hematii sintetice

BELGRAD 2 (Agerpres). — 
O secetă neobișnuită pentru 
luna iulie se semnalează în mai

PARIS 2 (Agerpres). — Un 
puternic uragan s-a abătut a- 
supra 
viteza 
km/h.
dăcini 
rișuri, 
telegrafice, ca și linii de înal
tă tensiune între diferite loca
lități. Au căzut ploi torențiale 
și grindină. Citeva persoane au 
fost rănite.

coastei de est a Franței, 
vîntului atingînd .150 

Uraganul a smuls din ră- 
arbori, a distrus acope- 
legături telefonice și

Tineretul din lumea capitalului
Micii adulți" în căutarea identității

O relatare a revistei italiene „L’ESPRESSO" 
despre criza morală a unei societăți în declin

Intr-o seară de aprilie, a stins televizorul și s-a închis in ca
mera sa. A scris intr-un caiet de clasa a șasea citeva cuvinte: 
„Dragi părinți, imi pare rău dar nu mai pot trăi11. Apoi Alessan
dro Galii, 13 ani, din Sesto, zonă a centurii industriale a orașu
lui Florența, a deschis fereastra și s-a aruncat in gol. Era un 
adolescent iubit și răsfățat, un bun jucător de baschet. S-a si
nucis — cel puțin în aparență — pentru un cinci la matematică. 
Relatind acest caz, revista italiană sublinia: „De fiecare dată c>nd 
ziarele informează despre o sinucidere neașteptată de genul ce
lei a lui Alessandro, care ar trebui să apese greu conștiința unei 
lumi adulte atît de neatente, reacția este aceeași: stupoare (cum 
sînt tinerii ăștia!), moralizatoare (se reclamă mai multă seve
ritate), autocompătimitoare (noi, la virstă lor, eram altfel !). Și, 
totuși, varianta cea mai radicală, cea a fugii de viață, este chiar 
„fondul» unei generații indopate cu imagini, informații, emoții, 
dar atit de săracă in sentimente, experiențe".

dialogul
Acești copii încă neformați, 

supuși bombardamentului in
formației de televiziune, în
demnați de părinți să fie me
reu primii la școală și în sport, 
să-și depășească colegii, viito
rii concurenți într-o societate 
a concurenței acerbe, sînt, pe 
de altă parte, lăsați de capul 
lor în ce pricește formarea lor 
ca oameni, „educația lor sen
timentală11. Ar părea că au to
tul. Și, totuși, sînt nefericiți, 
iar balonul de săpun explo
dează ușor: sinucideri, dar și 
fuga de acasă (peste două mii 
în anul 1987), drogul (5 la sută 
din toxicodependenți sint mi
nori).

Unul dintre idolii celor de 
vîrsta lui Alessandro, cîntă-

rețul Eros Ramazzotti, spunea 
în unul din cîntecele incluse 
în ultimul său album „In certi 
momenti": „Cum mai e situa
ția Ia tine acasă? Tensiunea 
crește. Spune-le, spune-le că 
încerci să stabilești doar un 
dialog11. Ramazzotti exprimă 
aici, după cum arăta revista 
italiană, „marea tăcere, at
mosfera glacială care pare să 
se fi instalat în căminele (ita
liene) unde ritmul este dat de 
programul de la televiziune, 
unde crizele cuplurilor nu mai 
sînt mascate cu vechea ipocri
zie, unde bunăstarea a deve
nit în prea mare măsură un 
sinonim al consumismului, 
unde, înainte de toate, adul- 
ții nu reușesc să se mai sin
cronizeze pe aceeași frecvență 
cu fiii lor11. în aceste condi
ții, copiii au devenit „necunos- 
cuții" casei, tineri care, în

realitate au mari probleme. In 
plus, arăta „L’Espresso", a- 
cești adolescenți au devenit 
victime ale linei școli „care 
nu numai că nu răspunde la 
noile lor necesități, dar.mar- 
ginalizează un milion și jumă
tate de copii11. De altfel, in
tr-un raport despre „Tinerii 
anilor ’80“, elaborat de institu
tele lard și Doxa, se afirmă: 
„în loc să fie un factof de e- 
galitate și de eliminare a ur
mărilor poziției. sociale, siste
mul școlar este încă în prea 
mare măsură legat de meca
nismul de reproducere a ine
galităților", în aceste condiții, 
nu este de mirare că Un mi
lion și jumătate de copii pă
răsesc școala fără a fi reușit 
să-și însușească cunoștințele 
elementare ale ciclului școlar 
obligatoriu. Frecvența cea 
mai neregulată la școală se 
consemnează în zonele cel mai 
puțin dezvoltate: în special în 
sudul subdezvoltat al țării, in 
rîndul copiilor provenind din 
familii cu venituri modeste 
(care cad la examene de 
trei ori mai frecvent decît co
piii de vîrsta lor din familiile 
cu venituri medii).

„Sînt mici adulți plini de 
contradicții care, pe tăcute, 
și-au cucerit o singură putere 
reală: cea dea consuma", re
levă Marino Livolsi, sociolog 
din Trento, care a fost unul 
dintre promotorii unei anchete 
efectuate la sfîrșitul anului
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trecut și începutul acestui an 
în trei regiuni italiene : La
zio, Lombardia și Trentino. 
Vîrsta celor 1 200 de copii an
chetați: 13 ani.

Generația
„postpublicitară“

13 ani este o virstă a ma
turizării fiziologice, a puber
tății. cînd copilăria nu s-a 
terminat încă și totuși adoles
centul vrea să pară adult. 
Pentru Livolsi și Renato Porro 
(coautor al studiului) mai 
exista încă un motiv de a-i 
chestiona pe cei de 13 ani : 
„Această clasă de virstă este 
prima care se confruntă cu 

Glumea adultă, după ce a asi
milat din copilărie doze ma
sive de televiziune. După a- 
titea declarații abstracte eu 
privire la efectele videode- 
pendenței, am vrut să vedem 
cum este în realitate această 
generație11. Datele obținute sînt 
edificatoare. Acești copii 
„captivați11 încă de la o virstă 
fragedă de desenele animate, 
crescuți în climatul unei in
tense publicități, care în pre
zent consumă, în medie, între 
patru și cinci ore de televi
ziune pe zi (media adulților 
este de trei ore> sînt o adevă
rată „generație Berlusconi11 
(după numele magnatului te
leviziunii italiene). 83 la sută 
dintre copii sint spectatori ai 
programului de seară, aproape 
toți privesc telejurnalul, dar 
programele cele mai urmărite 
sînt filmele, emisiunile muzi
cale și chiar documentarele 
științifice. Faptul că bombar
damentul cu mesaje publici
tare a făcut din acești copii o 
„generație postpublicitară11 
este demonstrat de faptul că 
zilnic ei recepționează în me
die 16 reclame, fiind capabili 
să recunoască produsele căro

ra li se face publicitate. Acest 
lucru a fost bine înțeles de in
dustrie care folosește copilul \ 
drept agent al impunerii Pi%- 
duselor. „Odinioară vehiculul 
de intrare în familie era mama 
casnică. în prezent, copilul 
este cel care dă un sfat cu 
privire la alegerea unei sta
țiuni de vacanță sau chiar a 
unei mărci de automobil", sus
ține Guido Araldi, director 
sectorului de cercetare al 
genției McCann-Erickson.

Mai informați, mai atenți 
înfățișarea lor, simpatizanți 
ecologiștilor, adolescenții anu
lui 1988 nu sînt, potrivit an
chetei lui Livolsi, un grup o- 
mogen de copii cuminți. căro
ra le p.lace doar televiziunea. 
Mari consumatori de cinehiato- 
graf (25 la sută din cei ches
tionați au văzut cel puțin 
două filme în ultimele șase 
luni, iar alți 23 la sută au vă
zut chiar patru), ei sînt șl 
mari amatori de lectură. „In 
timp ce 50 la sută din adul- 
ții italieni nu au citit 
in ultimele șase luni, 
copii cei care nu au 
carte constituie doar 
sută11, relevă Livolsi.

Insă, datorită faptului ' că 
părinții citesc puțin, și pentru 
că profesorii nu îi îndrumă 
suficient, acești tineri cititori 
au în cap o mare confuzie, 
nici o carte tradițională pen
tru vîrsta lor nenumărîndu-se 
printre cele mai citite cărți și 
nici un autor de succes nefi- 
indu-le bine cunoscut. „Dez
orientați de o lume adultă care 
pare să fie victima unei ade- 

■ vărate paralizii educative, in
capabilă să le transmită va
lori, sfaturi și indicații perti
nente, acești tineri adulți, atît 
de pragmatici, de emotivi, re
flectă în visurile lor, în spai
mele lor, în conformismul lor, 
toate neajunsurile celor care 
sînt nevoiți să crească în ca
drul unei societăți care nu știe 
să-și propună obiective mă

al

cu 
ai

o carte 
între 

citit o
20 la

rețe11, estimează „L’Espresso11.
Aceeași dezorientare și în 

ce privește ocupația pentru 
care optează cînd vor fi mari. 
Majoritatea’au răspuns că vor 
să devină funcționari, mulți 
că nu știu încă. Se lovesc, de 
indiferență la școală: doar 
trei la sută au declarat că au 
reușit să vorbească cu profe
sorii despre problemele lor 
personale. în schimb la între
barea: „Care sînt problemele 
cele mai grave ale Italiei?" 
au dat un răspuns pertinent, 
firește determinat de știrile 
de televiziune și de presă, in- 
dicînd în ordine: „drogurile11, 
SIDA, „șomajul11, „violența a- 
supra copiilor". Remarcind că 
greutățile adulților au devenit 
fantasmele adolescenților, că 
„stupiditatea timpului nostru 
atît de vulgar a devenit voința 
lor de a nu mai crește", re
vista „L’Espresso11 se întreba: 
„Va ști oare lumea adultă să 
renunțe în a-și ascunde în spa
tele alibiului televizorului pro
priul vid de idealuri? Vor ști 
oare intelectualii să înceteze 
să mai scrie doar pentru te
leviziune? Vor ști oare părin
ții să dăruiască mai multe 
mîngîieri și mai puține an
xietăți ?“. întrebări retorice, 
pentru că societatea consumu
lui unidimensionalizează omul, 
îl dezumanizează, neoferind 
condiții pentru înflorirea ple
nară a personalității umane, . 
promovînd individualismul și 
concurența, războiul tuturor 
împotriva tuturor. Semnale de 
alarmă de genul celui lansat 
de revista „L’Espresso", ca și 
cele din presa din alte țări 
occidentale, nu fac altceva 
decît să atragă atenția că ceva 
trebuie schimbat în profunzi
me, în înseși bazele unei so
cietăți în care omul este mij
loc și nu însuși scopul ef su
prem.
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